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Kegdhao 1

TA OEQPHMATA TAYLOR

Ot o anhéc mpaypaTIXéS CUVAPTAOELS Vol Ol TOAUWYUMIKES, dNnhadY| oL cuvap-

THOE TG HOPPNC
p(r) = ao + a1z 4 - + apa”

N YeEVxOTepa TNG LopPhic
p(x) =ap+ar1(x —xg) + - + an(x — x0)"

OTOU Ty XU A, A1, - - -, An OTOEROl TPAYHATXO! apriol. 3TIC TOAVKVUUIXES GUVOE-
THOELS UTOPOUKE Vo BpollE OYETIXA EUXOAA TIC TULEG TOUC XL YEVIXE VO UEAETHOOUUE
g WLOTNTES Toug. ‘OUme 1 TAELOVOTNTO TV CUVHPTACEWY TOU YENOHLOTIOLOUUE G TNV
TpdEN elvon cuvaETAOELS TOU BEV UTOEOUV VO YPUPOUY (G TOAUMVUHO OTWS TY. 1
exveTxr] ouVAETNOY €7, 1) Ol TPLYWVOUETPIXES GUVUPTHOELS, CoST, sinx, tanax xAm..
To Oetprnuo Taylor xau ewdixdtepa o Tmog tov Taylor eivan amd tar TAéov yerowa
gpyohelo Tne Moadnuatixrc Avdhuong mou divouv ToAVwYUIKES Tpooeyyioes Twmvy U
TOAUWYUUIXGY GUVIRTHCEWY.

1.1. IToAv®vupoa Taylor

1. Yo endpeva yio xdde axépawo k > 1 ye k! (SwfBdleton “k mapayovtikd”)
cupPoriloupe To YIVOUEVO OV TwV TeTndV axepainy Tou elvon wxpdtepol 1 (ool e
10 k, dnhadn

Kl=k-(k—1)-...-2-1
IIy. !'=1,21=2-1=2,3'=3-2-1= 6, xox. Koatd cOpfoon enione opiloupe
0! = 1. Topatnpeiote dtL yia xdde axépono k > 0 woylet bt

(k+1)!=(k+1)- &

2. Av f: I = R elvou plo mporypatiny| cuvdptnon ue nedlo opiopol éva dldoTnua
I tou R, t6te yia x&de axépono k > 1 pe f*) ouuBohilovpe v mupdywyo k-téEne
e f. Kotd otuBaon enione 9étoupe f(O) = f. Topatnpeeiote 6T yio xdde axépato
k>0n FEHD eivon 1 ToEdYWYOog NG ),

3. Eotw n > 0 axéponog, I avowxtd ddotnua tov R, f: I — R xouw 29 € 1

t€tolo wote N f elvan n-@opéc mopaywylown oto xg. To mohudvuuo

" "y () (g
Tn(x) = f(zo) + ! glo)(zfxo)+¥(xfzg)2+~'+f7(o)(xfxo)” (1.1)

n!
xohelton ToAvdvvuo Taylor Ttdéng n tng f pe kévepo to zp. Afue edw
Tdéng xou by Padpod yioti uropel var supBel £ (z0) = 0 xan dpa 0 Badude tou T, ()

1



2 1. TA ©EQPHMATA TAYLOR

vo. efvan pxpdtepoc ano n. BéBaa oe xdde nepintwon o Padude touv T, (z) ebvon to
oAb n. Me dhha Aoyl To mohudyvugo Taylor tédEnc n e f e xévtpo to xo elvan

f(k)(xo)

oTmov ap = T T xdde

T0 TOAUOVLPO ag + a1(x — xg) + -+ + an(z — 2o)"

k=0,...,n.
ITy. vy n = 0 nodpvoupe 1o otodepd morvadvupo To(x) = f(xg), yion =1 o0
TOAUGVUPO

7y(2) = f(ao) + L (@ — ) = Flao) + £ (w0)z — w0)
Yol 1 = 2 TO TOAUDVUUO
Ty(z) = f(aso)+fl(1x!0)(osfxo)+f//;!xo)(zfzo)2 = f(xo)+[f'(z0)(x—20)+ H(on)(zfzg)z

%.0.%.

Xenowonowdvtag 1o ohuoro tou adpolopatoc S xon tic supfdoec fO(z) =
f(z) xau 0! = 1, to mohuddvupo Taylor té&ne n e f ue xévipo o g yedpeTon
oUVTOHA HE TOV TUTO

)y
1) = 3 Tt 0 gy
k=0

Yy el nepintwon émov xo = 0 1o moluvadvupo Taylor tédEnc n e f pe xévtpo
10 29 = 0 molpvel TNV To AmAY) LopPH

&q} + me 4t f(n)(o)m” = z": f(k)(o)xk (1.2)
k=0

1.2. TTapadeiypota

‘Otav yiot suvdptnoT eivon amepldplota tapay wYlown Tote 0pillovTon To TOAVGVUUL
Taylor omotacdrirote tééne e f. IloAléc popéc to xévtpo x elvar To UNdEV xou ToTE
onwe eldope to tohuwvuyo Taylor té&nc n yedpetan

B R

ITAPAAEITMA 1.1. Tt xdde axépono n > 1 1o moluddvupo Taylor tééng n g
f(z) = e” e xévtpo zo = 0 €yel tOno

f™mo)

T

To(x) = £(0) +

2 "

T xT

Medypat, f5)(z) = e® xou dpa fF)(0) = 1, yiu xdde k > 0.

Enlong anodewvietar 6t av 1 ouvdptnon eivon dptia (Snhady) f(—x) = f(x)) 161
ota mohuwvupa Taylor tne f ue xévtpo 1o x¢ = 0 eugpaviovto pévo dptieg SuvAUeLS
0L T (0ol GTWE amodeVUETOL OAES Ol Topdywyol TN f tepttthc Tééne undevilovton
o70 0). AvtioTowya, av 1 cuvdptnon eivau tepicei (dnhady| f(—z) = —f(x)) t61€ o1
nohudvuua Taylor tne f pe xévtpo 10 z9 = 0 epgavilovron uévo mepLTTEC BUVAUELS
Tou . XopoxTneloTixd elvon Tor ETOUEV TopadelyoTaL.
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ITAPAAEITMA 1.2. Enedy| n ouvdptnon f(z) = cosz(=ovvnuitovo tou x), € R
ebvan dptia ( cos(—x) = cosz) oo moAuwdvupe Taylor tng cosx pe xévtpo 10 g =0
Yo epaviCovton pévo dptieg BUVAUELS TOL .

‘Eyoupe, f'(x) = (cosz) = —sinz, f’(z) = (—sinz) = —cosz, fO(z) =
(—cosz) =sinx, fM(x) = (sinx)’ = cosz = f(x) xu dpa f/(0) =0, f(0) = —1,
@) =0, fH0) =1= £(0). Zuvendc,

z2 22 2t
To(z) =Ti(x) =1, To(z)=Ts5(x)=1- EX Ty(z) =Ts5(x) =1— o + a0
Tevind, amodeixviston 6T
e R P
Tou(a) = Torea(w) = 1= 57 + =+ (-1 o (1.4)

v x&de n > 0.

ITAPAAEITMA 1.3. Avtiotoya, ened 1 ouvdptnon f(x) = sina(=nuitoro tov
x), ¢ € R elvou nepitth oo mohucdvupe Taylor tne sinx pe xévipo 1o xp = 0 Yo
epgavilovton povo meptttéc duvdpelc Tou z. Edxoha BAémoupe ot
3

T r x
To(2) =0, Ti(2)=Ta(z) = gy, Ts(e) =Ta(x) = 35— 3¢
Tevixd, amodewvietan 6L
O p2n+l
T =T = — — — ... I 1.5

ITAPAAEITMA 1.4. To nohudvupa Taylor tne f(z) = In(z+ 1), z € (=1, +00) pe
%€vTpo T0 xo = 0 elvan o €€
2 2 3

L r r T T
T()(il?)—O, Tl(x)_I7 TQ(x)_I_?7 T3(m)_1_?+§,
%o Yevixd vy n > 1, anodewxvieTton 0Tt
x x2 "
T, =2 4... _1)ntlz 16
(x) 15t +(-1) - (1.6)

1.3. Ta Oeswpruata Touv Taylor

1.3.1. ITpwto Oeswpenua Taylor. Av wo cuvdptnon f : R — R e
napaywylown oe éva xg € R téte

lim =0 (1.7)
T—To T — X0
Ipdrypartt,
o @ =Ti@) L f(@) = flao) = f o) (@ = w0)
T—x0 T — Xo T—x0 T — X0
R CE L
T—x0 Tr — X
T—rx0 T — X0
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To npdyto Yempnua tou Taylor yevixetel Ty (1.7) yia cuvaptioelc mov elvon n-@opés
napaywylowes xou dlatundveton e e€Rc.

OraPHMA 1.1. FEotw n > 1 axépaiog, I oidotnua tov R, f: I = R ka1 xg € 1.
TroOéroupe ot n f elvar n-popés mapaywyioun oo xg. Tote
-T,
L f@) - Tu()
T—xo (q; — xo)”

=0, (1.8)

énov T, to moAvavvuo Taylor tééns n tns f ue kévzpo to xp.
T x&de x € I, 7 dwwpopd tov T, (z) and 1o f(z) ovuPorileton pe Ry, (x), dnhody
R (2) = f(z) = Tn(z) (1.9)
xow xoheltow vméAorro Taylor Ttdéng n tng f pe kévrpo To xy. Me yprion
Tou mapandve cupPoiionol 1 (1.8) malpver Ty popn

i (@)

a—zo (T — )"

= 0. (1.10)

1.3.2. Aeltepo Oedpnpa Taylor-TOrnog Taylor. Ané v (1.8) éyouue
6T %8¢ To & TANoLdlel To xg TotE 10 Ry (x) = f(x) — T (x) ninoidlet to 0, Snhodv
10 Tp(x) pe 1o f(x) eivan mepinou oo dtav to z elvon apxetd xovid oto zo. Eva
PUCLOAOYIXS EPWTNUO OV TEOXUTTEL £8¢H elvan To e€ng:

Yrdpyer kdrnoiog TUmog mov va pag Aéerl méoo dagéper to f(x) arno to T, (x) ya
omowdnmote x € I aoyétws av to x eivar kovtd n pakpid amd To xo;

Mio opxetd ixovomomnTixy andvinon 610 epdTNUo AUTo diveton PE TO EMOUEVO
deltepO Vedpnua tou Taylor.

OEQPHMA 1.2. Eoww n > 0 aképaios, I didotnua tov R, f : I — R ouvdptnon
ka1 o, T € I pe xo # x. Yrobérouue ta e€ng:
(o) H f™ efvar ouveyris oto kheoté Srdotnua pe dipa ta o kar .
(B) H ™ etvar napaywyioun oo avoikté Sidotnua je drpa ta wa x,x. Me
dMa Aéya n fH1(2) opiletar ya kdde x oo avoktd SidoTnua pe dipa
Ta T ka1 T.

Téte vndpyer évag apiiuds & oo avoiktd didotnua pe dkpa ta xo Kal T TETO0S HoTe

(n+1)
o) = f(a) = Ty) = )

énov T,, to modvdvuuo Taylor tdéng n wng f e kévtpo to xg.

(x — x)" T, (1.11)

O tiroc (1.11) xerelton TOrog Taylor. Eniore, to Ochdpnua 1.2 xohelton xon
Oecwvpnua Méong Tiung avwtepng td&ng apol otny neplntwon n = 0 eivon
ouotao Tind To xhaooixd Oewpnua Méone Twie. pdypott, o tonoc (1.11) ypedpeTton
xaw ¢ e€he

f@) = Tul@) _ f40(E)
(x — zg)" ! (n+1)!
mou v = 0 efvar 10 xhoowd Oedpnua Méone Tuhe (Quundeite 6t éxoupe opioe

To(x) = f(0)):

f(z) = f(wo)

T — X9

= f'(¢)
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‘Eva dueco népopa tov Bewpripatoc 1.2, nou ypnowonoteitor cuvidwe otny Tpdln
avtl Tov Oewpriuatog 1.2 elvan o 1o e€rg:

IToprzMA 1.3. Eotw n > 0 axépaiog, I didotnue tovR kar f : T — R e (n+1)-
popés mapaywyioun ovvdptnon. Eotw xg € I ka1 éotw T, to moAvdvuvuo Taylor
wdéns n s f pe xévtpo to xg. Tote ya kde x € I vndpyer évag apiduds € oo
avoikto Oidotnua e dkpa ta To Kar & TéTos DoTe

(n+1)
flx) —Tu(x) = m(x — zo)" .

1.4. Avpévec Aoxnoeig

AskusH 1.1. Eoww f : R = R ka1 zg € R térowo dote n f elvar 600 popés
rapaywyionun oto xo. Av f'(xo) = 0 ka1 f'(xg) > Setbre dn o xo elvar yvijoio
tomkd eldyioto s f, , 6nkadn vrdpyer & > 0 térow dote f(xg) < f(x) ya kdbe
x € (xg — 0, g + 0) pe x # xo.

Anoagr=H. To Seltepne td€ng nohuvwvupo Taylor tne f ue xévtpo 1o xo diveton
and tov TuTo

Ty(x) = f(xo) + f'(wo)(z — xo) +
Ané 1o npddto Yewenuo Taylor, éyovue

f(z) = Th(x)

f/l(xo) .

(o)
2 ( :

2

—20)* = f(z0) + (& — w0)?

li =0
zr20 (x — 0)?
Avuxahotdvroc to Th(z) nalpvoupe
. f(l‘) — f(«TO) " _
Ill)rIIlo xTr — 1'0)2 B f (:EO) =0
xou ot
hm x) B f(x()) f//(xo) > O

z—ozo (X — x0)?
[(@) = f(zo)
2

(z =z
!

oTO g, Onhadh undpyel § > 0 tétoo Hote Y x&de x € (g — J,x0 + 0) pe x # o,
f(x) > f(zo). O

AsknsH 1.2. Eotww f: R — R 8o gopés mapaywyioun pe f(x) > 0 ya kdOe
x € R. Acilre 6n kdOe kpioipuo onueio tng f elvar avotnpd oliké eddyioro g f,

onAadn f(xo) < f(x) ya kdOe x # xo.

AnoAEI=H. ‘Eotw zo € R xplowo onuelo e f xaw  # zo. Eyovpe f'(z0) =0

Avutd onuaiver 6t to Tnhixo elvon Yetnd dtay To T elvon opXETE *OVTA

(ol o g elvan xplowo xou f mopaywylown) xat dea T0 TEHOTNS TAENG TOMUWYLUO
Taylor tne f pe xévipo o zg ebvan 0 otodepd nohudvupo f(xp), opod

T1(z) = f(zo) + f'(0)(x — z0) = f(0). (1.12)
Topa, and tov tOno tou Taylor, naipvouue

Fl&) ~ fa0) = £@) ~ Ti@) = L1 o 2 (113)
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v xdmoto € PeTall Twv x xou To. Emedh n 7 and unddeon eivon Yetnh xou (z —

f/f) (z—20)* > 0 xen St f(2)—f (o) > 0 & f(0) < f(z). O

79)? > 0, éneton 671

AsknusH 1.3. Eotw n > 1 ka1 éotw
r 2P ™
Tn(@) =14+ op ot
0 noAvdrupo Taylor Tdiéne n tng f(x) = €* pe kévrpo to xg = 0 (deite Ilapdderyua
1.1 maparndvew). Aeiére én

To(z) <e® <T,(z)+

T (1.14)

ya kdde x € [0,1].

AnoarizH. ‘Eoto n > 1 wxépotoc xau z € [0,1]. Av x = 0 éyoupe T,,(0) = (=
1) xou dpa 1 (1.14) woyder tetpippéva. Yrodétoupe yio Tnv cuvéyewr 6t z € (0,1].
EOxoha Sumotdvouye dtL ot cuvdfixec tou mopiopatog 1.3 ixavorowovvia (Yo zg =
0) xou o undpyet € € (0, ) tétolo Hote

f(n+1)(§) +1 et +1
T T(r) = &) n 115
¢ @) = ® CES (1.15)
3

TEL Z) =€ > 0% 0 <2< 1 éyoue 61 — 2™ > 0 xon dpo an6 TV

Eneidh 0 f >0 0 Léxoupe 6m o™ > 0 dpot omé )
(1.15) mpoximzeL 6Tt

To(x) < €® (1.16)

Ané v 80 pepd 1 f(z) = e® eivan yvnolne avgovoa xou eneldh 0 < x < 1 €youye
ot ¢
e il e
— <
n+ " (n+1)!
xou Gpo amé Ty (1.15) nadpvoupe 611

e
* < T, —_— 1.17
¢ <T@+ Gy (L17)
Ané ¢ (1.16) xou (1.17) npoxdnter thpa dueoo 1 (1.14). O

ITapATHPHEH 1.1. Ano v oviobémnta (1.14) yie n = 9 xou & = 1 pnopolye ye
TpdEeELC Vo GUUTEPAVOUUE GTL

2,718281 < e < 2, 718282 (1.18)
AskusH 1.4. Fotwn > 1 ka1 éotw
22t 220
Ton(z)=1— =4+ — — ...+ (=1)" )
2n () ST TR A v

0 moAudvupo Taylor Tdéng 2n tng f(x) = cosx pe kévtpo xg = 0 (Setre Mapdderyua
1.2 napandrvw). Aeitze én

IJJ|2"+1

(2n + 1)! (1.19)

|cosz — Top(2)| <

yie kdOe x € R.
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ATOAEIEH. Eotww n > 1 xu éotw ¢ € R. Enedf T5,(0) = cos0 n (1.19)
Tetplppéva loyVel Yoo z = 0, ondte unodétouvye yia T endpeva 6t  # 0. Amo 1o
Iépiopa 1.3 €youye 6tL undpyet € petall twv = xou zo = 0 tétolo Gote

(2n+1)
cosx — Ton(x) = MI%H (1.20)
xou Gpol
O | _ FETVO]

Ened n nopdywyoc tne f(x) = cosz onotoodhrote té&ne eivan plo amo i cuvapty-
oelc T cosx, £sinx, éneton 6TL

[Feme)| <1 (1.22)
Ané uc (1.21) xou (1.22) éneton dueoa 1 (1.19). O






Kegdhao 2

OI YITEPBOAIKEY XTYNAPTHXEIY KAI OI
ANTIXTPO®PEY. TOYX

2.1 O cuvapthoelc LTEPPOALXO cuvnuitovo, uTepPoAxd Mitovo
xouw UNEPBOALXTY) EQATTOUEVT

Ou ouvaptroeic

e +e e —e"
coshx:T, sinhz = —s rzeR (2.1)
xaholvtar avtiotolya vTEPBOAIKS ouvvnuUitoro xou VTEPPBOALKS nuiTovo.
Enilong n ouvdptnon
sinhz e —e™®

tanhx = = , r€R 2.2
ane cosh x et + e " x (2.2)

xohelton vTepBoAikn epanTouévn.

O Aéyoc mou oL Tapandve GUVIPTACELS THEAY AUTHY TNV ovopasia and Ty oyéan
Toug pe TV toooxehr unepBort H Tlpdypatt, elvan elxoho pe mpdEeic vo emahndet-
COUUE TNV TAUTOTNTA

cosh®t —sinh?t =1, Vt e R (2.3)

Yuvenoe yia xdde t € R 1o onuelo (z,y) € R? pe
x = cosht
(2.4)
y =sinht
avixeL oty toooxelr) unegBolr. Mdhota, 6mwe Yo dolue oty ouvéyela, i xdde
cosht > 1, Vi e R (2.5)

xou dpa xde onuelo (z,y) mou avorotel v (2.4), eldixdtepa avixel otov de&i xAddo
¢ loooxeholg LnepBoric. AmodevieTon Tipa Tl Loy Vel X0 TO avTioTEOPo, dNAadY)
0 8e&ldc wAdBog TNe toooxehols UTepBoANC anoteAeltan axplBdde amd exelvor tor onuelo
(x,y) Tou emnEdOL OV YpdpovTon oTNY popdY| (2.4). Autd TO YEYOVOC EpYETOL OF
avehoyia pe ta onuela (x,y) Tou povadiadov x0xhou Tou onolou To orueia divovton

amd Tic €EloMTELS

T = cost

_ (2.6)
Yy =sint

Bs | 1000KkeATis UepBoAT) elvor M xopmdAN Tou Biépyeton and Ta onuela (z,y) Tou R? mou wavo-

nowlv v oxéon 2 — y? = 1. H xounidin auth xwelletu o 300 xhddoug, tov apioteps (z < —1)
xou Tov de&l (z > 1).
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2.2 Mepixég 3LoTNTES TV UNEPPOAIX®Y CUVAETACE®Y

H ouvdptnon coshz, x € R, ebvan dptia ovvdptnon, dnhady

cosh(—z) = coshz, Vz € R (2.7)
Medrypart,
—x —(—z) —x T
cosh(—z) = c_*te . coshx
2 2
Eniong,
coshz > 1, Vx € R (2.8)

apoL av Yéoouue y = ¥ té1e ¥y > 0 %ou

y+i i+l
coshx:Ty:%21®y2—|—122y(:>y2—2y+120<:>(y—1)220
Y

Axoun, eneldr| o u€cog 6pog 800 TeaYHATIXGY eI elval TdvTa peTagd TeV dpliumy
AUTWV EYOVUE OTL

e ¥ <coshx <e®, Ve >0 (2.9)
xou ovtioTotyo
e’ <coshzx <e @, V<0 (2.10)
Eniong, eneldn
T _ o
hz) = ———
(coshx) 5

napatneovue 6t (coshz)’ < 0y ¢ < 0 xou (cosha)” > 0 yioe z > 0. ‘Apa n coshx
ebvon Yvnolwe giivouca oto (—o0, 0] xou yvnoiwe adZouvoa oo [0, +00) pe cosh(0) = 1
va ebvan 1) ehdylotn T e. Emmiéov elvar ebxoho vo Solue dti

lim coshz = lim coshx = +4o0. (2.11)
T—r—00 T—+00

%ol Gpat To 6UVORO TWHOY e coshz (dnhady) To cUvoro {coshz : z € R}) eivar o
[1,+00). H xopuniin mou oynuatilel n ypopuh nopdotoon tne cosh z yodlet ye g
ouvdptnone f(z) = 2% + 1 xou xohelton aAvoooadrs yutl evon o oyfjuo oL TodEVEL
Lo aAvoido 6ty Ty xpepdooupe oplldvTio amo tol 800 dxpa TNgG.

INo v sinhz, x € R éyouye

sinh(—z) = —sinhx (2.12)
lim sinhax = —coxat lim sinhz = +oo (2.13)
T—r—00 r——+00
(sinhz) = %

H sinh x elvar yvnolwe adEouoa, to ahvoho tody e etvor 6ho to R xan 1) ypoupixy

Tne Tepdo oot woldlel pe Tne ouvdptnone f(z) = x3.

INo v tanh z €youpe

tanh(—z) = —tanhz, Vo € R (2.14)
lim tanhx = —1xw lim tanhx = +1 (2.15)
T—r—00 r——+00

—1l<tanhz <1, Vzx € R (2.16)
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H tanhz eivon yvnolwe adovoa xou €yel oOvoho tpdyv to (—1,1), ye tic evdeleg
y = —1xouy = 1voanotehody optlOVTieg AGUUTTWTES TNG YPUPLXTE TNE TOEAC TAGTC.

Mepixéc Baoixéc TauTtéTnTeES TOU IXavOToloLY ol LTEpBoAXEC cuVAPTHoELS elval oL

TOEOXATE:
cosh? z —sinh®z = 1 (2.17)
cosh(z + y) = cosh 2 cosh y + sinh x sinh y (2.18)
sinh(z 4+ y) = sinh x cosh y & cosh z sinh y (2.19)
tanh x + tanhy
tanh(z £ y) = 2.20
anh(w +y) 1+ tanh x tanhy ( )
xou Gpol
cosh(2z) = cosh? z + sinh® y = 2sinh? 2 + 1 = 2cosh? z — 1 (2.21)
sinh(2z) = 2sinh x cosh = (2.22)
2tanh
tanh(2z) = ———— (2.23)
1+ tanh”z

Elvou exoho vo dolpe 6Tl oL mopdywyol Twv UTEPBOAXMY cUVHPTACEWY BlvovTal omo
Touc TUTOUC

1

2

(coshz) =sinhz, (sinhz)’ =coshz, (tanhz) =1—tanh®z =
cosh” z

(2.24)

2.2 O avtiotpoyeg UTEPPOAXES CUVAPTAOELS
‘Onwe avagépope 1 cuvdptnon sinhx elvon yio yvnolwg adEovoa cuvdptnon Ue
nedlo oplopol xau cUvolo Ty 6ho 1o R. Yuvendg, opileton 1 avtiotpogn tng sinh ,
v onola supfBolilouye pe sinh ™! z. Toyvel 6t

sinh™ 'z =In (m + Va2 + 1) , Ve e R (2.25)

v xdde z € R.
Mpdryuo, 01w = € R o éotw sinh ™!z = y. Téte

ey — 671/

r =sinhy = ——

Y 2
"Apa, Yétovtac w = €Y, éyouue
1 2
w— -1
T = w _ ¥ sw?—2zw—1=0
2 2w

Anogpintovrac tnv apvnti pila (apod w = e¥ > 0) naipvoupe 611
w=zr+vt+lee=x+Va?+1
@yzln(x—k x2+1)

Ané v (2.25) pe mpdeic xotohfyouue 6T N mapdywyoc e sinh !z Siveta and

Tov TOTOo )
sinh ' z) = —, Vz eR 2.26
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Medrypatt, and tov xavova Tapay@dylong oOVIETNS GUVEETNONS EYOVUE

(sinh71 m)/ = (ln (a: + Va2 + 1)>/

1 /
= (z+ :r2+1)
r+vVa2+1 (
1 1
= 1+ -x2+1’)
z+Vz?+1 ( 2vVx? +1 ( )

1 1
1+ -2
z+Vz2+1 ( 2vVx? +1 )

1 x
z+ vz +1 ( x2+1>
B 1 Va?+ 14z 1

_x—|—\/x2—|—1' V2 +1 Va2l

H ywnolwe adZouoa cuvdptnon tanha : R — (—1,1) éyer avtiotpopn v

1+«
1—x

1
tanh™ 'z = 3 In ( > , Ve e (—1,1) (2.27)

Medrypartt,

ey —e ¥ eW-1
= tanh ™' 2 & z = tanhy = =
Y Vo evyey eyt

& e = 1tz
11—z
Sy= 1ln Lo
Y73 1—=z
Ané v (2.27) éneton 611
N 1

ITAPATHPHSH 2.1. H cuvdpetnon coshz, x € R, enedy) dev elvon yvnolwg povo-
Tovn dev avtioTeégeTol. ‘Opwe avtloTpépetal xotd xAddoug, dnhadh EeyweloTd oTo
Braothuarta (—o0,0] xa [0, +00) dmou elvan yvnoing povétovn (dnwe éyoupe mel, 1
ouvdptnon coshz elvon yvnolwe @divouoa oto (—o0,0] xu yvnolwe adZovoo oo
[0, +00)). IIy. av pe coshy z : [0, 4+00) — [1,+00) cuufBolicouye Tov Teploptopd e
cosh z 070 Sudotnua [0, +00), téte N avtioTpogn cuvdptno, cosh;1 Z, amodevieTol
6Tt diveton amb tov TONO

coshy'z =1In (m + Va2 — 1) , Ve >1 (2.29)

xa Loy Vel OTL

1
(COSh_T_1 Qj)l = ﬁ, Ve > 1 (230)

Avtiotowa, av pe cosh_ x : (—00,0] — [1,+00) cugPoricovye Tov nEplOPIOUS
e cosh x 670 Bdotnua (—o0, 0], téte N avilotpopn cuvdptnon cosh”' z Siveta and

cosh 'z =In (a: — V- 1) , Vo >1 (2.31)

Tov TUTo
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(coshilx)/ = —2;1, Vo >1
2 —

13

(2.32)






Kegdhao 3

OI ANTIXTPO®EY. TPITOQONOMETPIKEX
XYNAPTHXEIY

O avtiotpopes ToLywVOUETEIXEC GUVOPTACELS elvol oL aVToTEOPES TWV TPLYWVO-
UETELXADY CUVOPTHOEWY (aXEIBECTERO TLV TEPLOPLOUMDY TOUG GE XOTIAANAAL SLoo THUOTOL
tou R). Ou Baocixdtepec ano autée ovoudlovror tééo nuitérov, tééo ouvnuTdrov kar
T6é0 epantopérng xou vohoyilovv v ywvio 6 oe oxtivia Gtoav diveta o avtioTotyog
TELY WVOUETEIXOC oplduoe The.

ISiaitepo evdlapépoy yia T eQpROYES ToEOoLCLELoUY Ol TOEEYWYOL TWV CUVAE-
THoEWV aUTHOY oL omoleg utoloy(lovtal e To TopoxdTw Yedpnua.

OEQPHMA 3.1. (Oedpnua Ilapaydyov Avtiotpogns Xvvdptnong) Eotw I 6id-
otnua wov R, f : I = R yvnoiwg povétorn kar ovvexris. Eotw a € I kai éotw
b= f(a). Av n f etvar nrapaywyionun oo a ka1 f'(a) # 0 tére n f~1 etvar rapaywyi-

f'a)

owun oto b ka1 1wy Vel du (ffl)/ (b) =

3.1 H ocuvdptnon t6&o nuitdévovu.

‘Eotww f(z) =sinz, z € [—g, g} H f elvan ouveyhc, yvnoing ad€ouvoa xou ue
oOvoho Ty 1o [—1,1]. Apa opileton 1 avtiotpoph tne ! mou v cuuPoiilouye
ue arcsin z, (SwPBdleton “t6Z0 nutévou ). H cuvdptnon arcsin z €yel nedlo optopo

™

7o [—1,1], chvoro TywoY to —3 g , €lvon ouveyhe xou yvnolng adZovoa.
H ocuvdptnon arcsina avtiotoiyel oe xdde z € [—1,1] to povadixd t6Zo y €
[—I,z pe siny = x. IIy. arcsin0 = 0, arcsin(—1) = —z, arcsinl = z,
272 2 2
C(V2)
arcsin | — | = —.
2 4
, T om . , ;
Ectw a € (—5, 5) xou b = sina. Téte b € (—1,1) o cosa > 0. Eniong,
sin’(a) = cosa = V1 —sin? a = /1 — b2. "Apa, ané 10 Oedpnua 3.1, naipvoupe
1 1

arcsin’(b) = =

sin’(a) V1 -—02

Yuvenwe,

(arcsinz)’ = Ve e (—1,1) (3.1)

1
V1—22

15
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3.2 H ocuvdptnomn t6§o cuvnuitovou z.

‘Eotww f(x) = cosz, x € [0,7]. H f elvon ouveyhc, yvnolne gdivovoa xou pe
oclvoro Ty To [—1,1]. "Apa opiletan 1 avtioTpoph e mou v cupPBoliloupe pe
arccos z, (doPdletan “t6€o ocuvnutédvou x7”).

H ocuvdptnom arccosx €yet nedio opiopod to [—1,1], cbvoro tudv to [0, 7],
elvon ouveyfic xan yvnolwe giivousa. H ouvdptnor arccosz avtiotoiyel oe xde
x € [—1,1] To povadixé y € [0, 7| ye cosy = z. IIy. arccos0 = 7/2, arccos(—1) = ,

2 s
arccos 1 = 0, arccos 5 | =71

‘Eotw a € (0,7) xou b = cosa. Téte b € (—1,1) xou sina > 0. Enlone cos'(a) =
—sina = — (V1 —cos?a) = —v/1 — b2 "Apa, omd 10 Oedpnua 3.1, nadpvouye

1 1

s/ b = = —
arccos’ (b) cos'(a) i
Yuvenwe,
1
arccos ) = ———, Vo € (—1,1 3.2
(arccosa)/ = — . ¥ € (~L.1) (32
3.3 H ouvdptnomn 1650 s@anToOpREVNG .
‘Eotw f(x) =tanz, x € (—g7 g) H f elvon ouveyhc, yvnolwe ad&ovoa xou e

obvoho TWwv 6ko to R. Apa opileton n aviiotpoph tng mou v cuuBoiilouye ue
arctanz, (SwfBdletoan “t6€0 epantouévng 7). Xuvemnds, n ouvdptnon arctanz Eyel
T

nedlo oplopol to R, clvoro Ty to , ebvon ouveyhe xou yvnolwe abEovoa.

23
T
H arctan z avtiotouyel oe xdlde x € R 1o povadixd t6&o y € (—5, 5) UE EQUTTOUEVT)

x. IIy. arctan0 = 0, arctan(—1) = —%, arctanl = %
Ava € (—g, %) xou b = tana téte tan’a = 1 +tan?a = 1+ b? # 0. Apa, ané
10 Oewpnua 3.1,
1 1
/ —_— p—
(arctan)’(b) = a1
onéte
1
(arctanz) = W,Vz eR. (3.3)

3.4 Avpéveg Aoxroelg
AskusH 3.1. Eoww y € R. Eéetdote av €lvar 0woTé§ 01 €MOUEVES OUVETAYWYES
T =siny = arcsinz =y
T = COSY = arccosT =y

T =tany = arctanz =y

AVon Kaypla ano Ti¢ mapandvew cuvenoywmyég dev etvor owoth. Ot cuvenaywyég

T =siny = arcsinx =y xou & = tany = arctanz =y
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oy bouy wévo av y € [—%, 5], Iy. 0 = sin 27 = tan(27) eve arcsin0 = arctan 0 =
0. Opoiwe n ocuvenaywyh © = cosy = arccos T = y toylel uévo av y € [0, 7).
ITAPATHPHEH 3.1. Ou avtiotpogeg cuvenoywyég
arcsinz =y = x =siny
arccosT =y = T = Ccosy
€youy vonuo av x € [—1,1] evd 7
arctanr = y = xr = tany

loyVel yio xdde = € R.

ASKHSH 3.2. Trodoyiore tov apidud sin (arccos g)

AvYon: Eotw y = arccos(3/5). Téte y € [0,7] xou cosy = 3/5. ‘Apa siny =
V1 —rcos?y =4/5. Onéte sin (arccos(3/5)) = siny = 4/5.

AsKHsH 3.3. Opoiws ya tov tan (arcsin %)

Avon: Eoww y = arcsin(12/13). Téte y € [—5, 5] xou siny = 12/13. Apa
cosy = /1 —sin®y = 5/13. Onbte

¢ 12 £ siny 5
an | arcsin — = tany = = —
13 Y= Ccosy 13

AskHsH 3.4. Aeiére 6t av x # O tére

1 T
arctan x + arctan — = 57 av x>0
x

Kai

1 T
arctan z 4 arctan — = 3 avx <0
T

AvYon: Ou deifovue v epintwon étov x > 0 (H nepintwon < 0 avtyeto-
nileton avadhoya).

o TpéTOog : Oétoupe

1
a = arctanzx, b = arctan —
x
IMeénel va del€oupe bt
a+b= il Sb=—-—a
2 2
‘Eyoupe
a,be [—7, f} , tana =1z, tanb= —
Apat
77
tanb = —— = tan (f —a)
ta 2
xou (emew —5 < a < 7)
T _ae [77r ’/T:|
2 S 1202
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Yuvolilovtag €youpe

T ae[20] s tanb= tan (3 —a)
5 ¢ 50 g) o tanb=tan(z —a
Tou onuaivel 6t

b= g —a
xau 1 anddelln €xel ohoxAnpwiel.

B’ Ttpbémog : Apxel va belouue 6TL 1) cLVEPTNOT

1
f(z) = arctanz + arctan —, x >0
elvon otardepr) xou lom pe /2. Oewpolye v napdywyo tne f. Eyouye
, 1 L 1
f'(@) 3

1
= = —_ = 0
I+22 144 1+22 2241
nov onuaivert 6t 1 f(z), z > 0 eivon otadepn cuvdptnor. Enedn
f(1) = arctan 1 + arctan 1 = 2arctan 1 = 2T = g
1
énetan 6t f(z) = f(1) = 7/2 dnhodA arctan x + arctan —

oy B
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AKOAOYOIEY ITPATMATIKOQN APIOMQN

4.1 Baowol opiopoi

KdOe owvdptnon a : N — R e nedio opiopot to N kar tipués oo R Oa kalefrar
axohovlia npaypatikdy aprifucy. Av a : N — R plo axohouvdio téte yio xdde n € Ny
TWr TS ouvdpTNoNnG a oto n Yo cuUBoriletan UE an, avtl vl a(n), Snhadi N ueToBANTY
n petotpénctar ot delxtn. Etot ypdgouue aq avti yio a(l), az avti v a(2) xou yevind
an ovtl vy a(n) v xdde n € N. O a1 xodelton o mpddtog dpog, 0 as bevtepog dpog
%.0x. Tevixd, 0 a, xodeltan 0 n-00tés (¥ yerikds) 6poc tne axohovdioc. Tov deixtn
N GTOV 6p0 Gy Vot TOV xAhOVUE TOAMES PopEc xou Tdén tou 6pou. Aniadn to 1 eivon
N &N tou ag, 1o 2 ebvor N T4EN ToL az x.0.x. Mo axorovdia @ : N — R Go tnv
oupPoriloupe cuvAdwg ue

(an) Axawpe (a1,a2,as,...)

IToANéc popéc o axohouvdio Siveton amo éva cuyxexEévo TOno Ty. Aéue 1 oxohoudia
an = 1/n, n € N xou evvolpe v oxorovHa (1,1/2,1/3,...), n Mue n otalepn
oxohouHa a, = 1, n € N xaw evvoolue v axohouvdia (1,1,1,...). ANkec popéc 1
axolouvdia divetan ye avadpouikd TOTO, dNhady| pag 8ivouv Tov TETo X Xal GAANOUS oY
yeetdleton 6pouc g axoloudlac xou Dotepa €val TOTO TOU WoC A€EL TS TEOXVTTEL O
N-06TO¢ 6POC OO TOUC TEONYOUUEVOUC Tou. XapaxTnelo Tixd mopddetypo 8 elvo 1
axolovdia Fibonacci (1,1,2,3,5,8,...) mou eivon 1 oxohouvHa pe npddto xon dedtepo
6po 10 1 émou v xdde n > 3 o n-ootdg bpoc unoloyiletw ano Tov TUTO A, =
Gp—1+ an—1. Téloc opilovton xou axohovdiec yia tig onoleg dev unopolyue vo Bpolue
00UTE xheo 6 00TE avadpouxd tono. Iy. naxohoudia (ar,) 6mov o0 a,, elvat 10 n-0616
dexadxo Pnplo tou apLiuol .

H évvowr tng axohoudiog xou 1 évvola tou cuvdiou potdlouy Yetald Toug aAAd
bpwe dev ebvon Tawtdonuee. IIy. 1 axohoudia (—1,1,—-1,1...) (émov a, = (1)
v xée n € N) éyel dnelpouc dpouc Tou buwe enavahoBdvovton xouw tov 6ot pall
anotelovy to ohvoho {—1,1} mou éyel uévo 8Vo ubvo otouyeio.

ITapATHPHSH 4.1. Evoa dnepo unocivoro A tou R Aépe bt ypdpetar vnd tny pop-
@1} axolovdiag av untdpyet wa axoroudia (ay,) o610 A tétow dote A = {aq,az,as,... },
dnhadr) To A elvor 10 6UVORO ShwV TV Gpwy NS (ay). IIy. 10 Glvoho TV QUOLXGDY
aprdudy N = {1,2,3,...} clvon 10 clvoho tov dpwv tne axohovdiag (ay) pe tiro
an = n vy xdde n € N. Opolwg xaw 10 cOvoho TV axepaiwy optdudy Z, urnopol-
HE VoL TO BoVUE S TOo 6UYORO TwV Gpwvy e axohovtac (0,1,—1,2,—2,3,-3,...).
ArnodewvieTon otL axdpn xou o ahvoro Q twv entdyv oty uropel va ypapel und
pop@y| axoroudiac.

19



20 4. AKOAOTOIEY ITPATMATIKQN APIOMON

KdOe drepo olvolo umopolue va to ypdpouvue ue tny popen axodovdiag; H
anAvINnoY oTo gpwTNua awtd ebvon apvnmikn. ‘Onwe anodewxvieton to 610 to R Sev
ypdgetal vro TNy poperj axodovdiag. Anhady, dev unopolue va Bpodue axoroudio (ay,)
o Bdote R = {ag,az,... }. Autd onpaiver 6t dev undpyel ouvdptnon a : N — R
nou va makpvel Tipée dAoug Toug mpaypaTixols apltduolc. Me dhha Aoyl ETAEYOVTOG
éva a1 € R, petd évav dAho ay € R, petd évav dhho as € R x.0.x., pye 46nolo tpdmo
XL VO XEYOUUE TIC ETIAOYEG aUTEG, BEV mpoXeLtal Vo eEUVTACOUPE Ol Tal GToLyEelo
Tou R.

4.2 ZOyxAor axolovdiog

OrrzMor 4.1. Eotw (a,) pa axodovdia mpayuatikdy apiudv kat a € R. Oa
Aéue 6 n (a,) ovykAirer oo a 1} 6t to épro tng elvar o a kar Ya ypdpoupe

an, = a n lima, =a

av yu kde € > 0 vndpyer ng € N térow dote |a, —a| < € ya dAa ta n > ng.
Orav a akodovdia ovykAiver o€ kdnowov mpayuatiké apidué a € R tote Ua
KaAeftar ovykAivovoa.

Me omhd hoyo Yoo Aéyope dtL pio axoroudia cuyxiivel oe éva mporypotixd aprdud
av oL 6pol Tne TANGoLdlouy 6AO o MO XOVTA GToV aptdud auTdV 600 1) TAEN TOUC
MEYOAGVEL.

Av a € R xou € > 0 t0 avouxtd Sdotnua (@ — €, a + €) xoheltan e-mepioyr) Tou a
N amAd meploy) Tou a. To € xahelton aktiva tne nepoyrc. Emeidy

r€(a—eate)e|r—al<e
gyoupe 6TL 1 Teploy (a — €, a + €) anoteheiton and dha exelva o & € R nov anéyouv
and 1o a ondotaon pxpedtepn tou € (Yupndeite btTL to andhuto e dapopds BV
aptdumY ex@pdlel TNV ando Ao TWY AEtdudy auToOY).
Me v nopomdve oporoyia o Oploude 4.1 Aéel T ua axodovlia ovykdiver oo
a € R av omowdnnote nepioyn) tov a mepréyel tehikd 6Aovg Tous dpous Tng axodovdiag
(6nAadrj and kdroa Tdén kar petd).
ITroTAsH 4.2. To dpio pag ovykdivovoag axolovdiag eivar povadixd.
AnoAEI=EH. ‘Eotw 6t o axohovdia (ay,) elye 800 bpia a # a’. Ac molue 6t
/
a —a
a < . Emhéyovtoc xotdhhnha uxpd € > 0 (ny. € = T) €YOUPE OTL OL TEPLOYES
(a—e,a+e) xu (a —ea +e)

v a xou o elvon Eévee petald Toug dnhadt dev éxouv xowd onuela. Ao TV SN
ueELd, aol a, — a umdpyel ng € N tétolo wote

an € (a —€,a+€) Vn > ng
xou opolne, agol a, — a, undpyel ny € N tétolo bote
an € (' —€,a' +¢€) Vn > ny

AXNG téte v mo = max{ng,n{} Yo elyape 6t 0 a, Vo mepieydTay xow oTic dVo
TEPLOYEC, TEdyUa adlVaTOY ol Tic €xoupe emthéEel éTol Wote va elvan E€vec. g
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To va elvon yior oxoroudio cuyxAlvouvoa elval piat GNUAVTIXY WBLOTNTA TNES OIXOAOU-
Bog. ‘Onwg delyvel xor 0 eMOUEVO Topdderyuo dev elvon GAeg oL axohoudleg cuYXAL-
VOUGEC.

ITAPAAEITMA 4.1. H axohovdia a,, = (—1)™ dev elvar ouyxhivouca. TTpdypart,
av vthipyxe @ € R pe a, — a t61e (amo tov opiopd e odyxhong) v € = 1/2 Yo
unopoloaye vo Bpolue éva ng € N tétoi0 dote |ay, — al < 1/2 yio 6k to n > ng.
Ewuxdtepa

1
lan, —al < 5 |ang+1 — al <

2
A)NG t6TE and T Ty aviodTnTe, Va elyope
‘ano-ﬁ-l - ano' < |an0+1 - Cl| + ‘a - a’”o' <1 (41)
‘Opowc av 0 ng AToV GETLOC TOTE Gpy = 1 X Apg+1 = —1 VO av 0 ng HTay neptttdg

TOTE Gy = —1 %A Apy4+1 = 1. ‘Apa,
|ano+1 - ano| =2
no0 €pyeton oe avtipaon pe v (4.1)

ITapATHPHSH 4.2. To mnapoamdve mapddeltypo ouctactxd otnpileton otny &g
napatienon: Av wa axohouvdia eivan cuyxAivovoo T6TE oL dpol TN 600 UEYARDVEL T
TEET Toug €pyovToL OROEVA Xl XOVTA 6To 6pto NG axoloudloc xou xatd cuvénela Ho
TEETEL VoL £pYOVTaL ONOEVA TLO XOVTE o PETOEY TOUC.

4.3 Andxiion axolouvdioag oto oo

OprzMOE 4.3. Eotw (ay,) akolovldia mpaypatikdy apiudy. Oa Aéue dti n (ay)
amokAiver oTo +00 1j 611 To 6pro TNG €ivar to +oo kar da ypdgovue

an = +oo 1 lima, =400
av ya kd0e M > 0 vndpyer ng € N térowo dote ap, > M ya 6Aa ta n > ng.
AvtioToya éyouue xou Tov optopd e oUYXAONS 0TO —00:

OprzMOs 4.4. Eotw (ay,) axolovlia mpayuatikdy apifudv. Oa Aéue 6t n (a,)
amokAivelr oto —oo 1) 6Tl To 6pro TNG €ivar Tto —oo kar Ja ypdgovue
an = —00 n lima, = —oc0
av ya kdOe M > 0 vndpyer ng € N térow dote an, < —M ya dAa ta n > ny.
ITAPAAEITMA 4.2. H axolouvdia a,, = n anoxhivel cto +o0o0.

AnoAEI=H. Ipdypatt, éotw M > 0. Av M € N 9étoupe ng = M + 1. T'evind,
6T xou va etvon 0 M (puoixde 1 6yt) emhéyoupe éva ng € N ye

ng > M
(ny. no = [M]+ 1, 6nou [M] to axépouo pépoc touv M) Téte
n>Mng=a,=n2>nyg>M

Onhadh ap, > M yio kot n > ng. ‘Apa yio onowodritote M € R Borxoye évang € N
TETOLO WOTE Ay, > M yiot OAoL TaL 1 > Ny KoL CUVETWE Ay — +00. [l
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Mo yphotun mpdtaon eivon xon 1 e€xc:
ITroTAsH 4.5. Av a,, # 0 ka1 ap, — 00 (1) ap — —00) TéTE ai — 0.
n
AnoAEI=H. 'Eotw € > 0. ©étoupe M = 1/e. Agol a, — +oo undpyel ng € N
YE an > M yio xd0e n > ng. Apa
1 1

0< —<—=
an, M ¢

1
v xde n > ng. Luvende, yio xdde € > 0 vndpyel ng € N tétol0 Kote 0 < — < €
an
yiow 6hot Tot > ng. Autéd onpalvel 6t yio xdde € > 0 undpyel ng € N tétolo dote
1
| — — 0] < € v xéde n > ng. Apo — — 0. O
Ay, Qp

1
ITAPAAEITMA 4.3. — — 0.
n

ATIOAEIEH. ©¢toupe a,, = n. A6 to Iopdderypo 4.2, éyoupe 6T a, — +00 xou

1
dpa and tnv Ilpdtaon 4.5, — — 0. O
n

4.4 Ppoypéveg axolovdieg
OprzMOE 4.6. Eotw (ay,) axolovdia npayuatikdy apiudyv.

(1) H (ay,) Aéyetar dvew gppayuévn av vrdpyer M € R térow dote a, < M yua
kdOe n € N. KdOe apiuds M € R pe averj v 16i6tna da kakeftar dvew @pdyua
TS (an)-

(2) H (a,) AMéyetar kdtw @payuévn av vrdpyet m € R térowo dote m < ay,
yia kdle n € N ka1 kd0e apiduds m e aver) tny 1diétnta 0a kakeftar kdtw @pdyua
TS (an)-

(3) H (an,) Oa Aéyetar ppayuévn av elvar ka1 dvo ka1 kdtw ppaypévn.

ITapaTHPHSH 4.3. Evac apdudéc M € R Sev efvar dvw @pdypa e (an) av
undpxel xanotoc 6poc e (ay) Yvhoia yeyahitepog Tou, dnhadh av undpyet n € N pe
M < ay. Oyolwcg, évac apiuée m € R Sev efvar xdtw @pdyua g (a,) av vrdpyer
xdmolog 6poc TNe (an) YVAoLY pxpbTepoS Tou, dnhadh av undpyet n € N ye a, < m.

ITAPAAEITMATA 4.1. (1) H oxoloudia (an,) ye an = n elvon xdtw @paypévr, apod
om = 0 elvon évar %t ppdypo tne. H (ay,) dune dev eivan dve gpaypévn. Hedyport,
v xdde M € R undpyet n € Nye M < n = ay.

(2) H axorovdia a,, = 1/n eivon gporypévn. IIy. o m = 0 eivon éva xdto @pdypa
e xou o M =1 elvon éva dve pdrypa Tne.

ITroTAsH 4.7. KdOe ouykAivovoa akolovlia eivar gpayuévn.

AnoaAer=H. Eotw a, — a. Tw e = 1 undpyet ng pe |a, —al < 1 & a, €
(a —1,a4+ 1) yio Gha te m > ng. Oétoupe m = min{ay,...,an,—1,0 — 1} %o
M = max{ai,...,any—1,a + 1} (av ng = 1 Yétovge m = a — 1 xou M = a + 1).
Elvou ebxoro todpa va dolpe 6t m < ap, < M v 6hat e n € N O
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IMopotnpeiote 6T av évag aprdude eivor dve gedryua pag axohoudiog (an,) tdte xou
x&le yeyohitepde Tou elvan M Gve @edypo e (ay). AvtioTtouyo av évag oprdude
elvon xdte @pdypa e (an) TOTE xa Xxde wixpdTEPSS TOL Elvar T XATK PEAYUS TNG
(an). Apa yior plar dve @paypévn axohoudio éxel vénua va pdZouye yio To eNEyLoTO
(BnA. To wixpdTEPO) Gvey PEAYUA TNS Xt VTIOTOLYA Yio Lo AT PEOYUEVN YLOL TO
uéyioto (SMh. TO UEYANDTEPO) XATL PPy TNG.

OprzMOE 4.8. FEotw (ay,) pia axolovdia mpayuatidy apipdy.

(1) Av n (ay) €lvar dvow ppaypévn, téte o edyioto dvw ppdyua tns (an,) kadeftar
supremum g (a,) ka1 ocupuBoliletar pe Sup ay,.

(2) Av n (a,) elvar kdtw @payuévn, téte o péyoto kdrw gpdyuae g (ay)
Kadetftar infimum tng (a,) ka1 ovpuPoriletar pe inf a,,.

(3) Av n (ay) dev efvar dvew gpayuévn tére Bérovue supa, = +oo kar av bev
elvar kdtw gpaypévn tote Oévovue inf a, = —oo.

1 .1
ITAPAAEITMA 4.4. Aev givar d0oxoho va dolpe 6t sup — = 1 xou inf — = 0.
n n

Enlong supn = +o0 xou infn = 1.

ITAPATHPHSH 4.4. Av 7 (ay,) €xel péyloTo 6po TOTE TO Sup a,, eivar autde o dpoc.
IIy. n a, = 1/n éyel yéyioto épo tov a3 = 1 xou dpa supa, = 1. Tevixd dpoc
oe wa axoroudia uropel vo unv undpyet o Yéylotog époc. Ily. 1 a, = —— Bev €xel

n
©éYLoTo bpo 0AAG €xel supremum o 0. Avtiotoiya, av 1 (ay) €xel eNdyoto 6po toTE
10 inf a,, ebvon autdc 0 6poc. T'evind duwe oe po axoloudlo umogel vo uny LTdEYEL O

ehdyiotog 6poc. Ily. m a, = — Bev €xel ehdyloTo 6po oAAd Exel infimum to 0.
n

Anodewvietan ét kdle dvew gpayuévn akolovdia éxer supremum kar avtiotorya
kd0e kdtw ppaypévn éxer infimum. To yeyovog autd mpoxinTel and pio YeUEAOOUS
onpactog WBLOTNTA TOU GUVOAOU TWV TEAYHATIXGY optdudy, TNV Aeyouevn IStoTnTo
e MAnpdtnrtacg touv R: Kdde un kevd kar dvw gpaypévo' vrootrodo tou R éxe
supremum.

4.5 Movotoveg axohovVisecg
Mo onpavtir xhdor axohoudiody eivon ol povotoves oxolovdies.

OprzMOE 4.9. Mia axolovdia (ay,) Oa Aéyetar av€&ovoa av a; < as <az < ...,
onAadn an < apt1 ya kdle n € N. Fibixdtepa Ua wadeitar yvnoiowg atvéovoa
av a1 < ag < az < ..., 6nAadn a, < ant1 Yy kdde n € N. Avtioroa, n (an)
Ua Aéyetar pBivovoa av a1 > as > az > ... ((apt1 < ap, ya kdde n € N) kai
yrnoing edivovoa av a; > as > az > ... (§apnt1 < ap ya kde n € N). Ay
uia axodovdia elvar avéovoa 1) pUivovoa tote kadeftar povoTovn. Eidikétepa av elvar

yvnoiws abvéovoa 1y yvnoiws @livovoa tdte kadeftar yvnoiwg povdrovn.

VEva urostvoho A tou R xaheltan dve ppayuévo av undpyer M € R tétoo wote a < M vy
,
Oho Tat a € A.
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ITAPAAEITMATA 4.2. H a,, = 1/n eivar yvnoing @divovoa, n a, = n elvon yvnoiwe
avéovoa.

‘Eva ano ta mhéov onpovtind dYewpruata oty alyxhorn axoloutidy eiva to
TEOXATE:

OEQPHMA 4.10. KdOe povérorn ka1 gpayuévn akolovdia eivar ovykAivovoa. Ei-
O1koTepa

(1) KdOe avtéovoa ka1 dvew gpayuévn axolovllia ovykAiver oto supremum ng.
(2) KdBe pOivovoa ka1 kdtw ppayuérn axolovdia ovykAivel oo infimum tng.

Me ypron tou Oewphuatog 4.10 unopolue vo opicouue mpayuotixols optduoic
we Gplat wovdTovwy axorouddy. Me autédv tov tpomo oplleton xar o oprdude e. 3Xu-
YXEXPWEVD, Vewpolue TNy oxohoudia (ay,) pe ToTo

1 n
an:(1+)
n

yioo xdde n € N. Anodemvieton 6t 1 (ay) ebvon yvnolwe adZouoa xou vew @paypévn
xou dpo and to Ocdpnua 4.10 1 (a,) cuyxAivel (oTo supremum ne).
Or=Moz 4.11. To dpio g yvnoiws adéovoas kar gpayuévns axolovdiag a, =
1 n
(1 + ) kaAefrar aprudég Euler kar ovuPoliletar pe e. Xuvendg,
n

1 n
e= lim (1 + ) .
n—-4o00 n

ITpoTASH 4.12. Ay pia akodovdia (ay) eivar avéovoa kar dyt dver gppayuévn -
Te amokAiver oto +oo. Avtiotowa, av pia axolovdia eivar ¢Oivovoa kai dy1 kdtw
ppayévn ToTe anokAivel aTo —00.

AnoAer=H. ‘Eoto (a,) adZovoa xa oyt dve geayuévn. Eotw enlone M > 0.
Aol n (ay) Sev elvon dve @porypévn, to M dev elvan dvw @pdypo T (arn) xou dpo
Yo undpyel €vag 6pog €6TW ap, TS (an) Tou Yo elvar yviowa peyahitepoc Tou M.
‘Eyouye Aondv

Qpy > M (4.2)
Ano v dhhn pepd agol 1 (ay,) ebvan ad&ovoo émetan 6Tl Yo xdde n > ng Yo €youye

U, > Gy, (4.3)

Ané e (4.2) xou (4.3) nabpvoupe 6t a,, > M yio xdde n > ng. Aeilope cuvende ot
v xdde M € R undpyet ng € N tétoi0 Hdote a, > M yio dha o n > ng. Autd oung
onpaivel 6Tt a, — +oo. Iapduoia amodeixvieton 6Tt av 1 oxoroudio elvar pdivouvoa
xo Oyl (ATK QEUYUEVT TOTE AmOXAIVEL GTO —00. O
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4.6 ANvePBpixéc npdieic axohovdiny xou dpLa

Av divetan o axohoudior (ar,) xou évag mporypatixds oprdude A € R téte opileton
n axoloudia b, = Aa,. Loylel 1 e€ng npdtoom.

ITroTAzH 4.13. Av a, — a, a € R téte yia kdle X € R, Aa, — Aa.

1
Enioneg, av a, # 0 vy xdde n € N téte opiletar n axoroudia —. Xyeuxd,
an

éyouue tnv e&€fc mpdToo).

ITroTAzH 4.14. Eotw an, — a, a € R. Av a,, # 0 yia kd0e n € N ka1 a # 0 tére
1 1

a, a
Av Bivovton 800 axohoudiee (ay) xau (by) téte opilovton oL axohoudiee
Yn = Qp + by xo 0, = apby,

mou avtioTotya xohovvton dipoiopa xou yviuevo v (an) xau (by). Anodewvieton 1
e€rc mpoTaUON:

ITporasH 4.15. Eoww a, — a kait b, — b pe a,b € R. Téte a, + by, = a+b kar
anpb, — ab.

HopisMA 4.16. Av a,, — a, a € R, tére af — a* ya rdde k € N.
Enilong anodewcvietan xou 1 e€hc.

ITpotasH 4.17. Eotww a, > 0 kat a, — a, a € R. Tére a > 0 ka1 ¥Ya,, — Ya
ya kdOe k € N.

4.7 'Opra xou dLdtaln
ITpoTASH 4.18. Foww a, — a, a € R.

(1) Av a,, > 0 yia kd9 n € N tdre a > 0.

(2) Av a, <0 ya kdfe n € N tére a < 0.

OEQPHMA 4.19. (Oedpnua twv goovyklivovody akolovthar) Eotw (ay), (bn), (¢n)
axolovdies pe a, < b, < ¢, yia kdi0e n € N. Ay lima,, = lime, = ¢ € R tére ka1
limb,, = ¢.

4.8 Kdnoia yeriowpo dpta

Anodewvieton 6Tl tloybouv ta e€ng:
(1) "Eotw A € (—1,1). Téte A™ — 0.
(2) 'Eotw a > 0. Téte {a — 1.
(3) U/n—1.
To mopandve 6pta AmodEYIOVTUL GTOLYELWDNS ARG apxeTd dOoxola. Mnopolue

OUwe vo o utoloyioouue yenowonouwdvtag tov xovovo Hospital xon tnv mopoxdte:
TEOTUOT).



26 4. AKOAOTOIEY ITPATMATIKQN APIOMON

ITroTasH 4.20. Fotw f : [1,+00) = R ka1 éotew n akodovdia a, = f(n), n € N.
Av lim, 1o f(z) = L (remepaopévo 1j drepo) tote ka1 lima,, = L.

ITy. v va delfouye 6t /n — 1 Vewpolpe ty ouvdptnon f(z) = 2'/*. E-
pappolovtag tov xavéva de UHospital maipvoupe ot limg 4o f(z) = 1. Enedf
an =n'/" = f(n) éyoupe 6T lima,, = 1.



Kegdhao 5

YEIPEY ITPATMATIKOQN APIOMQN

Fevixd pe tov 6po geipd evvoolpe €val Amelpo GUPOLOUO TEOYHATIXGY AELIUMY.
Tumxd BéPona autd Bev yivetar agol €€ oplopod 1 medEn e mpdoleone elvan o
npd&n mou unopel vo opiodel povo vyl nenepacuévo tARdoc mpooletalwy. ‘Ouwe to
TpOBANU autéd unopel vo mopaxop@iel uéow e évvolac Tou oplou.

Do topdderypa dtav yedgpoupe 0, 333... autd Tou evvoolye elval To ddpolouo Twy

3
bpwv NS axohoudlog o7 )
3 3

3
0,333... = 0,340,034 0,003+ = — 4+ ——+ 4.
’ 0 0054000 10~ 100 © 1000

Enedr, n axohoudia (s,,) twv (nenepaopévonv) adpoloudtwy
3 3 3
=1 + T I Ton
anodewxvieTtal 6Tt ouyxhivel otov apiud 1/3 elvon puoiohoyixd vo todyue 61 0,333... =
1/3.

Y10 xepdiono auto Yo TapoucIdoouue cuvonTd Ta Bacuxd oTouyela TN Yewplog
TWV CGELROY TEAYUXTIXWOY opLdUodY.

Sn

5.1 Boaowxég €vvoileg xou mopadeliypota
Yepd elvan o dmelpn napdoTaon TG LopPhc
ay +ag+as+...
6moL (ay,) ebvar pro axohovdior nporypatixddv apriumy. Ta xdde n € N to ddpoiopa
Sp=a1+ -+ an

ovopdletoa n-pep1ksé diporoua tng oelpdg xou 1 oxohovdia (sy,) TOL TEOXVTTEL
ano autd xoleitor akodovidia pepikdy alpoioudtor Tng ogepdg.
H napandve oelpd yedgeto xou pe to obuforo “> -7 tou adpolopatog we

(oo}
Za,L=a1+a2+a3—|—...

n=1

xan opolwe yio xde n € N ypdpeton xou 10 n- pepixd ddpoloua we

n
sn:Zak:a1+a2+~--+an
k=1

27
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OpizMOE 5.1. Eotw Y oo, a, pa oeapd kar s € R s = fo0. I'pdpovue

o0
Zan:s n ar+axt+az+---=s
n=1

av
lims,, = s
/. z z 2 7 o0
O s kalefrar to 6pro (1) to dIporoua) tns oeapds y " | an.
‘Onwe xan otic axoroudieg Wi oelpd Yo xokelton ovykAivovoa otav 10 6pLd
e ebvan mparyporTixog aptduog. Av po oelpd dev elvon cuyxhivouco tote Yo xaeiton
amokAivovoa. ‘Apo anoxhivouoo onuaivel 6tL elte T0 dplo TG oelpdc Bev UTdpyEL 1

urdpyel ahAd ebvan £oo. Mtnv neplntwor émou 1o deid g elvan £oo, Yo Aue OTL 7|
oelpd amokAiverl gto +oo.

ITAPATHPHSH 5.1. ITohhéc @opéc elvan yprowo n ddpolon oe uia oelpd var Eextvdet
aro 1o n = 0 avti v to n =1 (awté BéBona onpaiver 6Tt 1 oxohoudio (ay,) Eexvd pe
TPMTO GPO TOV ag). BTNV TEPITTWON AUTH Yol TN OELd YEAPOUUE

oo
Zan N a+a+ax+...

n=0

xou toL peped odtpolopato etvon 1 axohoudia (s,) 6mou
n
Sp = E ap =ao+ a1 +---+ap
k=0

Onhady so = ag, s1 = ap + a1, S2 = ap + a1 + ag, ...
Mepixd Boaownd napadetypora oetpyv etvar tor axdroudo:
1) H yewuerpixr oepd

Zw”:1+x+x2+x3+...

n=0

N Yevixotepa

oo
Zam”:a+ax+ax2+a:r3+...

n=0
onou a # 0,z otadepol npaypatixol apripol. Anodewcvietan (deite Hopdderypa 5.4
TOPAXATR) OTL 1) YEWPETPXH OELpd elvon cuyxAivousa av xou wévo av = € (—1,1) xou
oty mepintwon auth To ddpolopa TG oelpds efvor

> a
E az”™ = 1
n=0 -z

ITy. ov a =3/10 xou = 1/10 éyouye Vv oe1pd

3.3 3 13
10 " 700 " 1000 C1-k5 29
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2) H apporvixn oerpd
no 2 3 7
n=1
Anodewcvieton (Selte IMapdderyua 5.13 mopaxdtw) 6Tt

1
Sl
n=1 n
3) Ou p-apuovikég ogerpég, dnhadn ol oelpéc

(oo}

1 1 1
—=1+—+=+...
np 2r - 3p
n=1
6mou p € R. Anodewvietan (Seite Mopdderypo 5.14 mopaxdte) OTL 1 p-oprovixy oelpd
elvar ouyxAlvouvoa av xor wovo av p > 1. Ebidtepa yio p = 2 amodewxvieTton 6Tl

Sl
222 32 -6
4) O evaAAddooovoeg oerpég dnhady| oelpéc Tne Lop@hc

oo

Z(—l)nﬂan =a;—ax+az—...

n=1
6mov a, > 0 yia 6ha T n € N. Xapoxtnplotind napddelypa e8¢ elvon 1 evaAddooovoa
appovikn oe€ipd

o0
1 1 1
DL B
;( ) n 2+3
AmodewvieTon 6T
1 1
l— -4~ ..=1n2
23 .

5) Ou TnAeokomikég oeipég: Mo oeipd Y- | ay, xohelton tnAeokomikr 6-
Ty UnopolUE Vo Yedoupte Toug 6poug TG WS Blapopd SLIBOYLXMY dpmV UL SAANG
axohoudiac, dnhadh av urdpyer axohovdia (by,) tétola HoTe

Ay = bn - bn+1 7/] Ay = anrl - bn
yio xdde n € N.
Hupatnpelote 6L 6Ty a, = by, — bpg1 o pepixd adpoloparo e oelpde Y oo ap
dlvovtal amd tov tUno
Spn = bl — bn+1 (51)
pdrypat,
Sp=a1+az+ - +ap=(br —b2)+ (b2 —b3) + -+ + (bn — bypy1) = b1 — b1

’ (o]
Avtiotowya, av an = bpg1 — by o yepwd adpoloparta g oelpds Y o~ an divovtan
and tov TOTo

Sp = bn+1 — bl (52)
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(o)
Ané tic oxéoec (5.1) xou (5.2) mpoxdntel Tt 1 TRAEoKOTIXN OELPd Z an etvon

n=1
ouyxhivousa av xot uévo av 1) oxohovdia (by,) eivar cuyxiivovoo.

ITAPAAEITMA 5.1. H ostd

Z U SN S
—n m4*12z334'“

ouyxhivel oto 1.

Anoagr=H. H nopandve oepd elvon tnieoxomxr) diott
1 1 1

nin+1) n n+1

xol dpar

1 1 1 1 1 1 1 1 1
3”1-2+2-3+m+n(n+1)(12>+(23)+ +<nn+1)
B 1
N 7n+1
YUVETHC

> 1 1 1
Z———zm%am1— =1—lim =1
nn+1) n+1 n+1

n=1
O
6) Xepég mov ovyKAirovy oto T kar oror e: Anodevieta! 6T
U U
3 6 7 4
X0l GUVETAOC 0 AplIUOC T YEAPETOL UE TN HOPQT] OELRdE WS
71':4—%—1—%—%—&—...
3 5 7
Avtiotoya yio tov aptiud e amodewvieton Ot
1 1 1
€:1+F+§+§+

H dewplo v oelptdv ETXEVTROVETAUL G TNV EVPECT XPITNELWY TOL BElYVOLY oV Lo
oelpd cLYXAVEL ) byl Ltny mapdypapo auth Ya avapépouue xdmota Paoixd xpitriplo
oUyxhiong. Yo endpeva Yo Aéue OTL o OERd >0 | a, oUyKAfver 6tav elvon ou-
yxhivouoa dnhady| dtov cuyxhivel ot éva mparypotixd aptdud s € R (nou dnwe €xoupe
avapépel autd onuaiver 6Tt o Gplo TNe axohouding (S,) TWV PEPXOY adpoloudTnV
Ne oeLpde elvat To §).

To npdto mMpdyuo mou BAENOVE ot Uia OELRd ZZO:1 ay, €lvon oL 6pol TNg, dnAady
N axohoudia (a, ). Iapatnpelote 6Tt

Up = Sp — Sp—1

Iy anoBELEY) YIvETAL UE YPAOT BUVOLOCELPMDV Xl CUYXEXPUUEVOL UE TO AVETTUYHO OE JUVAHOCELRS
e arctan z wov Yo Solue o€ EMOUEVO XEPENALO.
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v xdde n > 2. ‘Apo av lims, = s € R t6te
lima,, = lim(s,, — sp,—1) =lims,, —lims,_ ;1 =s—s=0
Ané ta mopandve xatalfyouue oo e€Xe.

o0

ITPOTASH 5.2. Av a oepd Y~
n (an) bev guykAive oo 0 Téte TéTe ) oepd Y - | an dev ovyKAivelL

G, OUVYKAIVEl ToTe a, — 0. Me dAAa Adya, av

ITAPATHPHSH 5.2. Hpoooyh! Mrogel var cuuPel a,, — 0 adhd n oepd Yoo | ap
— 1
va gy ouyxiver. Iy, 1/n — 0 akhd 6nwe Yo Solue Z — = 400 dev ouyxhivel.
n
n=1
[e.¢]
ITAPAAEITMA 5.2. H oeipd Z(—l)" =—-1+1—1+... dev cuyxhiveL
n=1

Mpdrypat, éxoupe a, = (—1)" xau (6nwe eldoye 610 *EPIALO TV axohoUTLdY)
7N axoloudio (—1)™ Bev ocuyxhivel oe xavéva a € R.

= 1
ITAPAAEITMA 5.3. H oeipd Z cos (> dev ouyxhivel. Tlpdyuort,
n

n=1

lim cos (1) =1#0
n

1
agol  lim cos () =cos0=1.
x

r—+00

o0
ITAPAAEITMA 5.4. 'Ectw z € R. H yewyetpun oelpd Z az™ = atartari+. ..
n=0
(6mov a # 0) ocuyxhiver uévo yio x € (—1,1) xou oty neplntwon auti

> a
E az"™ = 1
n=0 -z

IMpdypatt, éotw = € R.

Av moeipd Yo7y az™ cuyxhivel tote ano tnv Ilpétaon 5.2 Yo mpénet lim(az™) =
alimz™ = 0. Eneor) a # 0 autd onuoiver ot limz™ = 0. Apa yi € = 1 undpyel
no € N této10 dote |2 — 0] = |z|™ < 1 v x&de n > 0. Autd dpwe dev unopel vo
ouuPaivel dtav |x| > 1 agod téte |z|™ > 1, yio xdide n € N.

Eotw z € (—1,1). Onwe yvopilovue

i |
sp,=a+ar+---+ax" =a———
rx—1
Yo €xoupe 6T
) ) 1 — gntt 1 —lim g™t a
lims,, =lim | a =aq =
1—2x 1—2x 1—=x
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5.2 Melp€g UE w1 apvNnTIXoLS Gpoug.

O mpdtec oelpéc Tou UeAeTdpe ebvan oL OElREC Y.~ | an UE G, > 0 yio xdide
n € N. Mty unonopdypagpo auth Yo Solue tela Pooixd xertipla cOYXAIONG TETOWWY
CELPOV.

Eivow edxoho xatpayds vo dobue 6Tl tar yepxd adpolopato yiog oelpdc Ue un
apvnTiXols bpoug anoterolv uia adouoa axoloudia ool

Spr1=0a1+ -+ Ap + np1 = Sp + Any1 = Sy

‘Onwe éyovue 8el oto Kepdhao twv oaxohouhddy, pio adEouvoa axoroudia elte ou-
o0

yxhivelr oe mparypotixd aprdud elte anoxiivel 6to 400 xou dpa, elte 1 Z an,=s€R
n=1
oo
elte Z an = +o00. ‘Eyouue cuvende v e€hc npdaom.
n=1
ITPoTASH 5.3. To dOpoiopa piag oepds pe un apyntikols 6povs vndpyel kal eival
€lte menepaouévo 1 o +00.

5.2.1 Kewtripto X0yxpiong xouw Opraxd Kertrpro. Ta npdta Baouxd
xpLThplal GUYHMONEG GELPWY UE U apvnTixolg 6poug elval To emoUeva 800:

IIPOTASH 5.4. (Kpierjpro Xoykpiong) Eotw Y . a, kat Yy - b, cepés
e un apvnuikovs épovs. Yrodérovue ot vndpyer ng € N téroro vote

0<a, <by,

yia oAa Ta n > ng.

(1) Av n Y_)" | a, anokAiver téte ka n Y .-, by, amokAiver
(2) Av n Y0 b, ouykdiver téte ki n Y. - | an OUYKATveL

IIPOTASH 5.5. (Opraxé Kprrthpio Zoykprong) Eotw ) - an kary .o by,
o€pés ue an > 0 kar b, >0 y1a da ta n € N. Ay

limZ—n:L pe 0 <L < +oo

n

TéTe n Y o | an OUKALvel av ka1 pévo av n'y o b, ouykAiver.

— 1
ITAPAAEITMA 5.5. H oeipd Z —= OmOXALVEL.

n=1 \/ﬁ
Medrypott,

0<—-<

3=

Si-

o0
1
v xdde n € N. Emnedn 7 E — OmOXAIVEL, OO TO XPLTHELO GUYXELOMG XAl 1) OELRd
n

n=1

oo
1 ,
g —— amoxAivet.
Vn
n=1
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o0
1 1
ITAPAAEITMA 5.6. H oeipd Z — - sin () oLUYXALVEL.
n n
n=1
. Lo (1 1 . . .y .
Mpdypar, 0 < —-sin | — | < — v xdde n € N xau dpa enedn (6nwg Yo dodue
n n n
oo
TopoXdTw) N Z —5 OUYXAIVEL, 0m6 TO XPLTHPLO CUYXEIONG €YOUUE OTL XU 1) OELEd
n

n=1

=1
Zf m( ) oLYXAIVEL.
—n

o0
1
ITAPAAEITMA 5.7. H oelpd g sin <) amoxAveL 6TO +00.
n

n=1

1
IMedrypartt, sin () > 0 vy x&de n € N xau
n

sin () _ in (3) i
S1n Sin T
- = lim £~ = lim =1
l T—+00 1 z—0 X
n T
)
ETCEI.ST] Y] - O(TEO){)\LVEL, ATO TO OPLO(XO XPLTT]PLO GUYKPLOT)C EXOUHE OTL Xl T] OELPO(
n
n=1

o
. 1 ,
E sin () amoxAlveL.
n

N (L (
ITAPAAEITMA 5.8. H oeipd Z sin <n2> ouyxhlvel.

n=1

1
IMedrypartt, sin ( ) > 0 vy xdde n € N xou
n?

o0
1
Emedn n E —5 OUYXALVEL, A0 TO 0pLOXd XELTAPLO GUYXPLOTIC EXOVUE OTL Xal 1) OELRd
n

(o]
. 1 ,
E sin <2> OLYXAVEL.
n

- 1
ITAPAAEITMA 5.9. H oewpd ; #—ZWY amoxAlveL.
Medrypar,

il me(ed) 1 14l
2 +bn+7 n2(1+2+5) n 1+245
xol dpar
n+1 1
ol 141
lim 20T — iy T —
n 1+ 545
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o
Enedn n Z — amoxAiVeL, ano To oplaxd xpithplo adYXEIoNG €Youue OTL Xou 1) OELRd
n
n=1
= n+1 ]
Z — = amoxAlveL.
— ni+on+7

5.2.2 To Kettrpro Adyou. To xpithpio Adyou mpoxOntel omd Ty olyxpelon

Lo oelpdic Z an PE TNV YEOUETEX GERS Yoo | A™ xau otnpileton otny e&hg anhA
n=1

Ap+1

napathienon: Av a, > 0 xou — A 16Te Yo apxetd yeydha n € N do éyoupe

Qn
an+1

an,
ue hoyo A. Eneidy| 6noc éxovpe del 1) yewpetpnn oetpd >
elva avopevopevo ot 6Ny TepinTwoT auTyh xou 1 “tapduols” celpd fozl ay, Yo mpénel

2 A, mou onuabver 6T ) (ayp ) Yo peydha n, Vo Lotdletl pe Ty YEWUETELXT Tpd0odo

e
n=0

A" cuyxhiver av [A| < 1

vor ouyxhivel. Amodeixvietar 0TI OVTwe autd cuUPaivel xoL TO CUYXEXPWEVA Loy DEL
10 eéhe:

IIPoTASH 5.6. (Kpitrjpro Adyov) Eotw noeapd Y | a, pe a, > 0 ya kdde
n € N. Eotw eniong du
lim 2L — \
an
(1) Av A>1 tére D07, an, = +00.
(2) Av A <1 téte n > 7| an oUyKAlvel

ITAPATHPHSEH 5.3. To xpitriplo Adyou dev umopet va amogaviel av A = 1. IIy. xou
o0 o0
1 1
80 3 g — E — ¢ €
yio Tig 800 oelpée 25 xow 20 €y oup

1 )
lim "L = LR

=1

T 1m = 1m
P n—+oon + 1 n—+4oo 1 +

S

xou ovtioTotyo

11 . n 2 n 2
lim 242 — iy = ( 1lim —1
n—+oo \n + 1 n—+oon + 1

n2

oahAd, 6mwg Yo Bolye, 1) TEWTN amoxAivel evey 1 Seltepn cuyxAlvel.

o0
2TL
ITAPAAEITMA 5.10. H oepd Z - ouyxhiver. Ilpdypatt,
1 n.
2'n.+1
Uny1 T 2" nl 2
an z o (n41) n41
xou Gpol
2
lim 4L = Jim —0<1

an n—+oon + 1
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o0
n!
ITAPAAEITMA 5.11. H oelpd E —- ouyxhiver. Hpdypat, Eyoupe
n

n=1

(n+1)!

i1 _ G ot (DY et
an 2 (Dl ()
p— nn
(n+1)n
S \n+1 (1+ rlz)n
xou Gpot
n 3 1 1 1
lima+1: im = 1n:,<1
an n——+o0o (1 + ﬁ) 11mn—>+00 (1 + i) €

5.2.3 To Kegutrpro Pilag. To xputripo Pilac otnpileton otny (Bla hoyiny

pe to xptthpto Adyou xou TeoxUTTEL TEAL ad TNV CUYXELOT (LS CELRAC Z Gy, UE TNV

n=1
YewpeTph oepd Yoo A Auth Ty gopd eZetdloupe To lim {/a,. Av {/a, — A
téTE Yiot opxetd peydho n € N Jo éyoue a, 2 A & a, 2 A", mou onpalvel OTL 1
(an) Yo geydho n, Yo poldlel ye Ty Yewpetpwxh mpdodo pe Aéyo A.

IIpotasH 5.7. (To kprenipio Pilag) Eotw n oapd Y .° | a, pe ap, > 0 ya
kdOe n € N. Eoww eniong éu

lim /a, = A

(1) Av A>1 tére Y07, an, = +00.
(2) Av A <1 wére n Y .| a, ovykdiver

ITAPATHPHSH 5.4. ‘Omwe xon To xpLtiplo Aoyou, to xpithplo piloac Bev umopel vo

oo oo
1 1
anopoavdel av A = 1. IIy. xou yio tic 800 oelpée E — %ol E —5 €Y OUPE EOuYE
n n

n=1 n=1

i \/T i L 1 )
1m — = l1m = =
n Yn o lim ¢Yn

xou opolwe

po 1 1 1 X
im {/ — = lim = = = =
n? Yn2  lim V/n?  lim (/n)° (lim vn)?

oA 1) TeWTN amoxAlvel eve 1) SelTepn cuyXAlvEL.

oo 3 n
ITAPAAEITMA 5.12. H oeipd 7;:1 (5n Z_ 4) ouyxAivel. Ilpdypartt,
3n \" 3n 3
li "( ) =lim_—— =lim—=3/56 < L
S AN ey R sy
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5.2.4 To Kgutrpro Tuundxvwong.

ITrotasH 5.8. (Kpiehipto Xvunvkrvwong) Eotww (a,) ¢divovoa akolou-
Oia Oetikdy apidudv. Tére n oepd Y. - a, ovykAiver av kar pévo av n oepd

oo 02" agm = ay + 2as +4as + ... ovykdiver

H anédel&n tou xpitnplov ocuunixvwone tou Cauchy Booileton otnv enduevn o-
VIGOTNTAL:

oo oo oo
Zan < ZQ”agn < QZan
n=1 n=1

n=0
It var tdpoupe yiot WBEA YLl TO TWE AMOBEXVOOVTOL AUTES OL AVLOOTNTES TAUPAUTNEOVUE
6t enedi 1 (ay,) ebvon @iivousa axoroudia, éyovye

Zan:a1—|—a2+a3+a4+a5+a6+a7+ag+...
n=1

a1+(a2+a3)+(a4+a5+a6+a7)+...
a1+ (a2 +az) + (ag +ag+ag+ag+aqg) + ...
a1 + 2as + 4ayg + . ..

o)
E n

2 agn
n=0

IN

%o avtioTolyd,

o0
ZQ”agn:a1+2a2+4a4+...

n=0
=a1+ (ag+a2)+ (as +as +as+aqg) + ...
<ar+ (a1 +a2)+ (az+as+az+as)+...
<(a;+a1)+ (a2 +a2)+ (ag+a3)+...
=2(ay +az+as+...)

ITAPAAEITMA 5.13. XpnOWOTOLOVTAS TO XELTHPLO GUUTOXVMONS UTOPOUUE Vo Bed-
o0

1
COUUE XAl Wil amOBEEN TNG U1 oUYXAONE TNS dPUOVIXNS OELRAC Z ﬁ:

n=1
oo oo 1 o0
Z2na2n :ZQnﬁ :lel+l+~-~:+oo
n=0 n=0 n=0
. N L ( .
ITAPAAEITMA 5.14. Av p > 1 t61e 1) oelpd Z — ouyxhivel agou
n
n=1

) . 00 1 - 00 1 - 00 1 B 0o 1 n
7;)2 aon = 22 (Qn)p - Z (Qn)pfl - Z (2p71)n - Z <2p1>

n=0 n=0 n=0 n=0

2p—1
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o0
1
ITAPAAEITMA 5.15. H oeipd nz::l w1 amoxibvel. Ilpdyuatt, n axohoudia
1
ap = m etvan gdivouoa oxohoudia Yetixdv opripdv? xou
S = X T R T
= 2 ln 2n+1) In2- n+1 In2i=n+1 “=n
5.3 EvalAdoocouvoceg oelpég
Av a, > 01éte noepd Y oo (=1)"la, = a1 —ax+az — ... xakelton evaAddo-
oovoa.

ITpoTAsH 5.9. (Kpreiipio Leibniz) Eotw (ay,) edivovoa kar undevikr (6nA. a, —
0) axorovdia Getikdyy apidudyv. Tére n oepd Y oo (—1)"a, = a1 —as +az — ...
ovyKAlver

ITAPAAEITMA 5.16. H evaAddooovoa apuoviki oelpd

o0
1 1 1
B D LCo e, [
nz::l( ) n 2+3

ouyxAiver, oot 1 (1/n) etvon gdivovoo xou undevixt; oxohoudior Yetindv aptduy.

o0
1 1 1
ITAPAAEITMA 5.17. H oeipd ;(—1)"“5 =1- 1 + o T ouyxhivet, ool

n (1/n!) etvon @divovoo xou pndevixr oxohoudior Yetindv aprdumy.

5.4 Yeipéc pe yevixolLg dpoug

Aéye 6t o ospd Y oo a, CUYKATYEl amoAVTwg ov M oepd Yo |y

ouyxAlvel. AnoBewxvieton 6Tt toylel 1 e€hg TpdTooT).
ITroTAsH 5.10. Av pia oeipd ovykAiver aroAdUtwg tote ouykAiver kail kavovikd.

ITAPATHPHSH 5.5. To avtiotpogo dev woybetl. Ily. n evolldocouca apuovixy
oLYXAVEL AN BEV GUYHAIVEL ATOADTWC.

Me v yefion e Ipdtaone 5.10 to xpithplo tou Adyou xan to xprtiplo pilog
yvevixebovton oe e€hc.

ITroTasH 5.11. (Teviké Kpierjpro Adyov) Eotw noepd Y o | an 1€ a, #
0 yia kd9e n € N. Eoww eniong du

Ap41
Qnp

lim =

z oo /. /. /. 3 7
(1) Av A > 1 ©dte n Y,_ | an dev ovykAiva (mov onuaiver efte dev éxer dpro
efte anokAiver oto £00).

2H ouvdptnon h(z) = z - In(z + 1), z > 1 eivon Yetied xon alEouca e YWOUEVO Twv YeTixdy

1
xou awEovowy cuvapthcewy hi(z) =z, © > 1 xou ho(z) =In(z + 1), x > 1. Apan f(z) = — =

h(z)

———— elvan Yetxr) xou @dvovoa.
z-In(z +1) 1l ?
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(2) Av A <1 téte n Y | a, ovykdiver

IIPoTASH 5.12. (I'evikd kprripro Pigag) Eotw n oepd Y | a, Kai é0tw

ot
lim {/|a,| = A
(1) Av X > 1 téte n Y oo an v ouykdiver (tov onuaiver efte dev éxea dpio
efte anokAiver oto £00).
(2) Av A <1 tbte n Y., | a, ovykdivel
, o= " r z? ,
ITAPAAEITMA 5.18. T x&de z € R 7 oepd 7;) i 1+ T + o +... ouyxAlvel

Medypatt, éotw v € R Av oz = 0 téte noepd ebvor 1 +04+ 0+ 0+ ... xou dpo
l.n

ouyxhivet 670 1. Av - # 0 téte Yétovtag an = — €)0ule
n!

xn+1

— hm | oy Loy
n—r+o00 % n—+oon + 1

An41
[e2%

lim
n—-+oo

& n
4 7 7 7 ’ x 7.
xou dpot and To YEVIXO XELThplo AdYOoL 1| g — oLYXAveL
n:

n=1



Kegdhao 6

AYNAMOXEIPEX

6.1 Baowxécg évvoleg

Ou amhobotepec cuvapTHoES GTo PadnuoTixd elvon ol TOAUWVUILXES, SNAadY ot
OUVOPTAHCELS TNS HopPhS ag + a1x + - - - + apx™ # yevindrepa T Wopghic ap + a1 (z —
xo) + -+ an(z — )" 6TOU N YN AEYNTINOC UIXEPOLOC AL X0, Ao, A1, - - -, Ap € R.

Ot mohuwvupxés ouvapthoels tapaywyilovion 6po mEoc 6p0 oL 1 TAUEdYwYOC
Toug elvol WAL TOAVWVULXY CUVEETNOT:

(ap + ar(z — 20) + -+ an(x — 20)™) = (ag) + (a1(x — z0)) + - + (an(z — 20)™)’
= ay + 2a2(x — 20) + - + nan(z — 29)" !

‘Oupwe onpavtixés ouvaptioelg, 6w 1 exdetiny ouvdptnon e , = € R, 7
royapudued Inz, x € R, ol tpiywvopetpnée sinz, cosx, © € R xkn, dev elvan moAuw-
vuuwég. Iopdha autd, 6mwe Yo SoVUE, Ol CUVAPTATELS AUTES YPAPOVTUL (S GELPES TTOU
Yoo Myope 6Tl €youv TNV pop® Tohuwviuou anelpou Boduol. Ilio cuyxexppéva,
elyoue Bel 6Tl 0TIC CLUVAPTAHCELS AUTES avTio TolyolUe ta toAudvuue Taylor. IIy. otnv
exdeTiny) ouvdptnoy to toAuvwvuua Taylor elyov tTnv woppn

x? 28 "

X
Tu@) =1+ +5 +3++ 0

Me yprion tou tOnou tou Taylor, anodewxvieton 6t yia xdde = € R, oylel ot

e’ = lim T, (z) (6.1)

n—oo

H oyéon (6.1) onuoiver 6t av otadeponoiooupe éva x € R, t61e 1) axohovdia npory-
potxdv oprduadv (T, (z)) ouyxhiver oto e®. Eneldni ta T(x), n = 0,1,... elvou To

X n
pepwd adpoloyota TG oeLEdS Z %, 7N (6.1) ypdpetar loodhvoua we

n=0
x_oown_l T 2 3 w0 R
e —ZH— +ﬂ+§+§+“" Yo Xave T €

n=0

Fevixd, plo napdotact g popenc
o0
Z an (T — 20)" = ap + a1 (x — x0) + az(z — x0)* + ...
n=0

6mou (ay,) pior dedopévn axohouvdia mpaypotiedv optdudy xou xo € R xohelton duva-
pooepd. To onuelo xp xahelton kévgpo Tng duvapooeleds xou ol apiuol a,, n € N

39
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XUAOUVTOL TUVTEAEOTES TNG Duvopooelpdc. Av to xévtpo elvon o xg = 0 1) duvopocelpd
TafpVel TNV o amAY| Hop@

Zanx” =ag+ a1z +asx?+...
n=0
ITAPAAEITMA 6.1. H duvauooeipd
Zx":1+x+x2+...
n=0

€xel x€vtpo 10 2o = 0 xou ouvteAeoTéC ay, = 1 v xdde n =0,1,2, ...

ITAPAAEITMA 6.2. H duvayooeipd

Ooxn_l T 1'2
Do =l gt gt
n=0

ExeL x€vTpo T0 xg = 0 xou cuVTEAESTEC ay = 1/n! v xdde n =0,1,2,. ..

ITAPAAEITMA 6.3. H duvapooeipd

X 1\yn+1 2 3
ZLI‘":E—&?E—M
n 1 2 3
n=1
éyel ®évtpo t0 o = 0 xou ouvieheotéc ag = 0 xau a, = (—1)"/n v xdde n =

1,2,....

ITAPAAEITMA 6.4. H duvauooeipd

i( S
~ (2n)! 20 4l

€xel xévtpo 10 zo = 0 xon cuvteleoTéc ap =1, a1 =0, ag =

(=D*

a5:O,...,a2k: (2]€)‘7 a2k+1:O,....

az3 =0, ag =

1
S 2r 4r

ITAPAAEITMA 6.5. H duvayooeipd

i(_l)n+1 x2n+1 — £ _ :Lj + :Lj _
o (2n +1)! 1! 3! 5!
éyel xévtpo 10 xy = 0 xou ocuvteheotég Toug dpoug e axohrovdiog ag = 0, a; =
1 —1)k
1, G,QZO, a3:—§7a4:07 aszg’ ---7(1219:0, a2k+1 = ((2]{;' [N

6.2 Axtiva ZOyxAiong

‘Evot and ta tpta epwthigato mou epavilovtot Ye Tig Suvopooetpée elvon Yo told
x € R 7 duvayooeipd €yel vornuo.

OpizMOE 6.1. Eotw Y o an(® — z0)™ ua duvapooeapd kat xp € R. Aéue éu
n duvapocepd cuyxhivel Yoo & = x1 av n oepd Yoo an(z1 — x9)" oUyKAiva oe
TPaYHatiké apidud.
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Hopatneotue edxoha 6Tt xdde duvapooelpd Yo an (@ — o)™ cuyxhivel yio & =
2o 070 ag. To Véua elvon av ouyxhivel xan yia dAda € R. To enduevo dedenua
Aéetl OTL av Uit SUVOOGELRd GLYXAIVEL Xou YLl SAAaL T €XTOC TOU XEVTEOU NG, ToTE Vot
UTIAPYEL OVOLYXOO TIXE XOL €VOL AVOIXTO BIACTNUO | GUUUETEIXO WS TEOE TO XEVTEO NG
HE TNV WBLOTNTA 1) SUVOHOCELRS Var GUYXALVEL Yiot OAaL Tal EcwTEEIXE onueia Tou 1.

OEQPHMA 6.2. Eotw Y. an(x — xo)" ua duvvapooepd. Tére vndpyer ua
otalepd R > 0 (nemepaoévn 1j dnepn), n onola kalefrar aktiva ovyxAiong tng
durapooelpdg e TS €€ng 1010TNTES:

(1) Av R = 0 téte n duvapooeipd ovykAivel uévo yua x = xg.

(2) Av R = +00 tdte n Suvauooepd ovykAiver yia dAa ta x € R.

(3) Av 0 < R < 400 tte ya kife © € R e |x — xo| < R n Suvauooeipd
ouykAivel, evd) ya kdde x € R pe |x — x| > R n duvapooepd arokdiver.

ITapATHPHSH 6.1. (1) ITapatneelote 11 otny nepintwon 0 < R < +00 10 Oed>-
pnua 6.2 dev amogaiveTton av 1) BuVoocELpd cUYXAVEL Y Oyl oTa onuela & = xg — R
xaw ¢ = xo + R. O nepintdoeic avtée eetalovton yio xdle duvopooelpd EexwploTd.

(2) AnodewevieTon btL 1 oxtivar olyxlong g duvopooelpde e€aptdton Wévo and
v oxohoudar (@) TWV GUVTEREGTAOV TNG BUVOOOELRAS X0t Gyt amd To XEVTPO NG
zg. Me dhho Moyior yio xdde 2o € R n Buvoooeipd > an(z — x)" éxer v B
oxtival GUYXMONG PE TY Do ant” .

ITAPAAEITMA 6.6. 'Eotw n duvapooceipd > 7 a,z™ xou éotw 0 < 21 < x5, Elvou
BUVTOV 1) BUVOLOCELPS VoL ATOXAIVEL GTO L1 %O VAL GUYXAIVEL 6TO T 7

ATOAEI=EH. Oyl Av 1 Suvapooeipd > 7 a,z™ amoxhivel v z = z1 > 0 téTe
amoxhivel vl ko Tz > x1. Hpdyuott, éotw R n oxtiva o0yxhiong tne duvapooelpdc.
Dvopiloupe 6Tt 1 duvopooepd Y o0 anx™ ouyxhivel Yoo 6k ta € (—R, R) xou
omoxhiver yiot Okt o0 ¢ € Rye ¢ < —R o > R (ota dxpa —R xou +R pmopel va

, , , , / [ n ,
ouyxhiver ¥ 6x1). Aol howmdv 1 SUVOHOGERS Y " an @™ OMOXANVEL Ylo & = X1 XL
x1 > 0, avayxaotixd da éyovue x1 > R. ‘Apo av x5 > 27, T6TE XU 22 > R xau
CUVETIOC 1) SUVOOCELPd amOXAIVEL GTO T3. O

Av Y0 Jan(x — o)™ wot duvapooeipd, étovtog by = a,(z — xo)™ yia x&de

n=0,1,... nodpvoupe v oepd Y oo by And to Kpithplo Adyou A Pilac éneton
10 eNOPEVO VEDENUA.

OEQPHMA 6.3. Eotw Y .- an(x — o)™ pa duvapooepd. Av

=onh lim Ve, =0 (6.2)

n——+4oo

Ap41
Qn,

lim
n—-+oo

Tdte N axtiva oUyKkAiong TS duvapooepds eivar R = 1/p (ue tis ovpfdoas R = 400
av =0kt R=0arv 9 = +).

ITAPATHPHSH 6.2. Eivou yvooth npdtach oty Yewplio axoloudidy 6Tl av 1o 6plo
. a
lim |-t
n—+o0o | Qp
‘Etol 8ev undpyel neplntwon va xatahiiouue oe dlapopetind R.

UTdEYEL TOTE UTEEYEL XaL TO lir_~r_1 Yan| xou elvon loa petadld touc.
n—-+oo
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ITAPAAEITMA 6.7. Beelte v axtiva xou to Sldo tnuo oOyxhlong Tne SUVaoaceLpdc

)P EANE LA A
nl 20 31 T
n=0

(6.3)

1
AIOAEIZH. 'Eyoupe an = — xau dpa
n!

. Qp+41
o= lim ntl —
n—-+oo an

n!

= n—+ocon + 1 B
xan oLvenC R = +00. Apa 1 Buvopooelpd cuyxhivel yio Oha o € R.

O

oo
. o . 2x)"
ITAPAAEITMA 6.8. Bpelte v axtiva odyxhione R tne duvapooelpdc Z (22) .
n
n=1
I mota & € R 1 Suvapooeipd cuyxhivel xa Yior ToLd omoxA(veL;
o) (o) o
2x)" 2n 2n
Anoaer=H. ‘Eyoupe )" = — "= anz" ye a, = —. H axtiva
one 32 O Z S 2 S e e, =2
n=1 n=1 n=1
oUYxhone Tne duvapooelpde diveton aro tov TOno R = 1/p, énov

2n+1

a

p= lim = lim - =2 lim =2
n—oo n—o00 = n—oo N + 1

xou Gpor R =1/2.

= (2z)" = 2" 11
Juvend — = — - a" AL HA el—=, =
m)qnz - Zn " ouyxAivel Yy Gha ToL T (22>xou
n=1 1 n=1
amoxAlvel Yoo ¢ < —= X T > —
1

Mével va e€etdoovye ) oOYXAoT oTo onuela
1

T=—= XU T = .

2 2

0o 1)
Nox = —3 nafpvoupe TNV oelpd Z (=1

n

mou ebvar 1 evalhdocouoa dpuovixy
n=1
ToL 0 YVwotov (Keithpio Leibnitz) cuyxhiver.

oo
. . 1
TNo z = 3 nafpvoupe v oeled E
amoxAiveL.

— ToU €Vl 1) OPUOVIXY TIOU WG YVOOTOV
n=1
Apo 1) Suvopooelpd cuyxhivel Yo T € { ok 2) xan amoxAivel tovtol odhol. [

ITAPATHPHEH 6.3. Mepwéc @opéc to Oewpnuo 6.3 dev pnopel va eapuociel
Gueoa. ILy. av Yewproouue tnv duvapooelpd

oo
Zx2”:1+x2+x4+...
n=0

TOTE YIO TOUG CUVTEAECTEC TNE TAPATNEOUKE OTL @y, = 0 av N TEPITTOC X @y, = 1 av
n dptiog. Kotd ouvénela 1 oxoroudia ( L

an|) ebvan 1) (Bt axohovdiar e v (ay,)
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7N onolo 8ev ouyxAivel. Ty neplnTworn auty) UToPOVUE GUMS VO TNV AVTILETOTICOVUE
oc e8hic: Oétouye t = 22 xou étoL 1 duvapooepd 1 + 22 + 2t + ... ypdpeTa

(oo}
Lt 4= 1"
n=0

E86 oL ouvteheotéc eivan 1 otardepr axoroudtia (ay,) dmou dhot oL Gpol elvar (oot pe Ty
povédo. Apa o = limy, 400 ¥/]an| = 1 omdte xou n oxtiva cUyxhiong e Yoo o t"
, o , , , . , , / %) 2n
eivaw R = 1. Ebvan tdhpa edxoho va eréyEoupe 6T 1 apyinn hag duvoooelpd Y >~ (@
éyer oxtiva olyrhone V1 = 1. Tpdypatt, éotw |z| < 1. Téte [t| = |2%] < 1 ondte
N Yoo ot = 307 2?" ouyxhiver. Opolwg av |z| > 1 téte [t] > 1 xou dpa 7
Yool gt =00, 2™ Bev ouyxhivel.

6.3 ITapaywylon SuvalooELEdS
H mopoydylon yiag duvopooeipde yiveton épo npog 6po. Ilo cuyxexpiuuéva é-
YOUpE Ta eENC.

OEQPHMA 6.4. Eotw n duvapooeapd f(x) =Y 0~ an(z—20)™ € axtiva o0yrkli-
ons R > 0. Tére n ovvdptnon f(x) elvar mapaywyioun ya kile x € (xo— R, xo+ R)
ka1 wyvel 6t

F'(e) = 3" man(e — wo)"!
n=1

EmmAéov n axtiva oUykAiong tns duvapooepds > o na, (x — x)"
™S Yoo an(T — x0)".

Me &diha Aoy

, ,
etvar 1) 1a e

(Z an(z — a:o)”> = Z (an(z — 20)™)

Eniong BAénoupe 6TL 1 mopdywyog Uiog SUVAUOGCELRAS lvol TEAL BUVOOOELRS UE TNV
B axtiva ovyrhone. ‘Apa méh egappolovtac to (Bl Jedpnua v v f(x) =
oo o0
Z an(x —20)" 1 Vo éyovpe 6t f(x) = Z an(x —20)" 2. Emmiéov eivon e0xoho
n=1 a n=2
va dolpe 6t f(z0) = a1 xou [ (xo) = ?2 EnoveauBdvovtag tnv Sladucascio outi

Tapvoupe to e€c.

IopisMA 6.5. Eotw n duvapoocepd f(z) = Y07 an(z — x0)™ pe axtiva o0-
ykhiong R > 0. Tére n f elvar anepidpiota napaywyioun oto (xg — R,x0 + R)
Kai
ARIED)

(07 ]
n:

(6.4)

yia 0Aa ta n = 0,1,....

"
n

M8

ITAPAAEITMA 6.9. Aiveton 1) Suvapooeipd f(x) =

n=1

(1) Beeite v oxtiva odyxhong.
(2) Beeite ha to & € R yia tor omofor 1 duvopooelpd cuyxhivel.
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1
(3) Acigte 6 f/(x) = T T x&e z € (—1,1).

1
1
(4) Aeite 6 f(zx) =1In (1)7 v xdde x € (—1,1).
-z
— 1
(5) Acite 6nt E —m = In2.
n=1
a = n
Anoar=H. (1) 'E = i D I = M | =1
( ) KOVPE @ n—1>r—|I-100 ap 7L—1>I-&r-loo % n—1>r—|r-loc n+1

Apoa R=1/p=1.
(2) Enedq R = 1 xou »p = 0 7 duvopooepd ouyxhivel yioo & € (—1,1) xou

omoxhiver vy ¢ < —1 f & > 1. Mével va e€etdoouye to onuela = —1 xou ¢ = 1.
o0
—1)"
Y10 z = —1 7 duvayooelpd Talpvel TNV Yop®T Z (=1) nou glvat 1 eVOAAdooOoUGY
n
. . . , v L oo 1 .
apuovit) N omola ouyxhivel evd yia & = 1 modpver Ty popeh > 7, - mou ebvau 1

oppovixt) 1 omola amoxhivel. Apo 1 duvopooelpd cuyxhiver yio xdde x € [—1,1) xou
amoxhivel mavtod aAroV.

(3) Btvar f'(z) = <§:a:>/ = i(fj)l = iw”_l =l+z+a’+ =

n=1 n=1 n=1

1
—— v xdde x € (—1,1).
-z

! (4) Eneidn
<ln<1ix>)/ = (~In(1—x)) = 1ix

1

ot ouvopthoels f(z) o In <1> €youv TNy (Bl tapdywyo yio xdde x € (—1,1).
-

Apot

f(x):1n<1i$>+c

v xdde x € (—1,1). Eneldr f(0) =0=1In (ﬁ) éyoupe ¢ = 0, dnhady

1
o) =m (125)
v xdde x € (—1,1).

(5) Hopatnpolye 6Tt i - .12n = i (1/5)" = f(1/2). Ened f(z) =1n ( ! )
n=1

11—z
n=1
o e @ € (—1,1), ¢ 'il () =2 O
vio xdde , 1), éneton o1 n-2”_n T =In2.
n=1 2
, , 1 =
ITAPAAEITMA 6.10. Me Bdon to avdntuypo 7 = Zx", z € (—1,1) ava-
—x
n=0
, , , , 1
ntOdte oe duvopooelpd (ue xévipo 10 g = 0) v ouvdptnon g(x) = ﬁ,
—z
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3 3\, /3Y°
€ (—1,1). Zmv ovvéyew Bpeite to dbpolopa 142 (4) +3 (4) +4 (4) +...
wou Ty g(2921)(0).

AnoAgr=H. ‘Eyouue

!
1 1 !’ > n = n\/ - n—1 2
(1733)2 (171:) (712_01’ > T;)(CC ) ;HCL‘ x x

v xdde x € (—1,1).
Ewdwétepa vy z = 3/4,

1+2(3)+3<3)2+4(3)l...:(112)2:16.

Enionc and v (6.4) €yovue

g™ (0)
n!

n+1l= =g™0)=n+1) nl=(n+1)!

Onére
g2 (0) = 2022!
0

Av f(z) =300y an(x — 20)™ elvon wo Buvopooeipd pe axtiva clyxhione R > 0
TOTE 1) BUVAUOCELRA

Qp, n ay ag
F(x)zzn+1(g§—x0) +1 :ao(x—xo)%—?(x—mo)z—kE(x—xo)?’—k...
n=0

anodecvietar 6Tl €xel Ty Bl axtiva olyxhiong. Topa and 10 Oewpnua 6.4, Teoxd-
ntel dueca ot F/ () = f(x), pe dhha Moy ) F(x) ebven wa apyaxni (avuimapdywyog)
e f. Ané to OMT éyouvue 6t dhec ot apyixée ouvapthoelc tne f Yo elvan g
woppric F'(z) + ¢, émou ¢ € R xau dpa F(x) ebvon 1 povadind oy tne f(x) pe v
Wibtnta F(zg) = 0. Suvodilovtoc to nopamdve, €YOVUE TO ENOUEVO avTiGTEOPO TOU
Yewpruatog 6.4.

OEQPHMA 6.6. Eotw n dvvapoocepd f(xz) = > 07 an(z — z0)™ pe axtiva ov-
ykhions R > 0. Tére n dvvapooeipd

(oo}

an n aj az
F(x):zn+1(x—x0) *1:ao(x—x0)+5(x—a:0)2—|—§(x—a:0)3+...

n=0

éxer Ty 1 axtiva ovykhiong R > 0 ka1 eivar n povadikr) ouvdptnon mov ikavomolel
g histntes (a) F'(z) = f(x) xar (B) F(xg) = 0.

ITAPAAEITMA 6.11. Avanti€te oe duvopooelpd Ue x€vtpo to ty = 0 tnv cuvdptnon

flz) =
(—1,1).

72 ° € (—1,1) xou petd xdvie to Bo vy v F(z) = In(l + z), x €
x
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AnoAEIEH. Eotw z € (—1,1). Téte —x € (—1,1) xou dpa

f@) = 1 = 1_1_@ D N

Enedt (In(1+ )" = Z )"a™ o F(0) =Inl = 0, and to Oedpnua

1+z
6.6, éneton OTL Yo xdde x € (— 1, 1)7

> (—1)" 2 3
() =3 E e 2

O

ITAPAAEITMA 6.12. AvantOEte oe duvopooelpd Ye x€vtpo to tg = 0 v cuvdptnon

fz) =
(—1,1).

1
1527 € (—1,1) xou petd xdvie 1o Bo v v F(x) = arctanz, €
x

AnoarizH. ‘Eoto x € (—1,1). Téte 22 € (—1,1) xon dpa

1 1 c- 2 - 2 2, .4 _ 6
t = = = — n = 71 n n =5 ]_ - - o e
f(®) 1+ 22 1— (—22) ngo( z7) T;)( )t zt+x —x +
1
Aol F'(z) = (arctanz) = T2 = f(z) xou F(0) = arctan 0 = 0, éyoupe
o0 3 5
tana = 2”+1:f—”i T
arctan Z:: 1 3 + 5
v xdde x € (—1,1). O
7 - (_1)“ 2n+1 ’ _
ITapATHPHEH 6.4. H Suvopooeipd Z o+ 1x ouyxhiver xau yoo x = 1.
n
n=0
IMpdrypatt av Yéoovpe & = 1 t61€ Mafpvoupe Ty oelpd
- 1 1 1 1
-1 =-—c4+=-—... 6.5
HZ:O( ) 2n+1 1 3 * 5 (6.5)
- . 1 . L
Tou enEWd) elval EVOAAICOOUCH XL N Gy, = 1 piivouca xau undevixt|, and 1o

xpithplo Leibniz éneton étt ouyxhiver. Amodemxvieton étL T0 ddpolopo Tne oelpdc
(6.5) eivou To arctan 1 = /4 xou Gpa
~ 1 1 1

Opolwe amodevieton dtL To avdmtuypa ot duvapooepd e In(z + 1), = € (—1,1),
o0 n+1

Z(_l)nn +1

oy Vel xou oTo onueio z = 1 dnhadn

1 1 1
In2=-——-—+-—... .
n i 2+3 (6.7)
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6.4 Anepiopiota nopaywyioiwes ocuvoptioelg xaw 2etpeg Taylor

Ané 7o Ilbépiopa 6.5 €youye OTL xdle cuvdETNoT TOU YEAPETAUL 1C SUVOHOCELR UE
axtiva olyxhiong R > 0 efvon pia ameptdpio tar maparywylown cuvdpetnon. Avticteopa
Tpa, ag utodéoouue GTL éxovue wa cuvdptnon f ¢ (zo — R,x0 + R) — R (61ov
R > 0) nou eivon anepidpiota napaywyiown. Mrnwe propolue va yeddoupe v f
LTS LoPQT| DUVOHOGELRES Y o g an(z — x9)"; Tevixd awtd dev yivetow xou pdhioTo
OTWE ATMODEWVUETAL, Ol CUVHPTACELS TOU YEAPOVTAL ¢ BUVOHOCELRE amoTe DY €val
TOAD (xpo YEPOC TOV OMEPLOPLO TOL TUPAYWYIOUWY CUVIPTACEWY.

Yy mepintwon duwe mou uio anepldplota napaywyiown cuvdpetnon f yedepe-
T w¢ duvopooepd f(z) = D07 jan(z — o)™, and 1o Ilbpopa 6.5 éneton 6Tl 7
BUVOUOCELRE aUTH| Elvol ovadixy| aod oL GUVTEAESTEC TNE BlvovTal amd Tov TOTo

P ARICD)

(075 |
n:

Me dhhot Aoylar 1 povn SUVALOGCELRS TOU Elval UTOPHGLOL YLOL VoL Avamapas THOEL T f
elvan 1 duvapooelpd

00 (n) * ’ "
) fT(;O)(x o) = f0)+ 1 © (& —20) + f2(!0) (x—xz0)?+... (6.8)
n=0

H Suvopooeipd (6.8) xaheltow oerpd Taylor tng f pe xévrpo To zy. Av 7o
xg = 0 t61€ 1 oepd Taylor tne f yedgpetar mo anAd,

> f(n) / 1
SO gy L0, 10)

2
T TR (6.9)

n=0

nou ouviidwg xakeltw oerpd Maclaurin Tng f.
Moapotnpeiote 61 10 n-00616 Yepd ddpotoua e oelpds (6.8) elvan To moAUGVULPO
Taylor tnc f t8&nc n ue x€vtpo t0 xp:

f' (o)
1!

f(n) (z0)

n!

T(x) = f(w0) + (x — o) +---+ (x —xo)"
H endpevn mpdtaon dlver puor beavr xow avoryxolor cuvIxn ylol vor YpdpeTon Lot

ATEPLOPLO T TOPAY WYIOULT CLYVETNON WS BUVAUOCELRE.

ITroTAsH 6.7. FEotw R > 0 kat f : (xg — R,z9 + R) — R (6mov R > 0)
arnepidprota napaywyioun ovvdptnon. Ia kdde n € N éotw T, (x) to moAudrupo
Taylor ka1 R, (x) = f(x) — Tn(x) to vrdoiro Taylor tng f tdéng n ue kévpo o
xg. Téte ya ki x € (xg — R,z9 + R),

> £(n) (g
fla)y=>" fT('O)(:c — p)" & lim Ry () = 0.
n=0 :
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AnoagizH. ‘Eotw x € (xg — R, 20 + R). Téte

+
& lim R,(x)=0
n—-+4oo
(]
Xenotporowdvtoe tov T0no Taylor npoxintel 1o e€¥g Yedpnua.
OEQPHMA 6.8. I'a kdOe x € R,
SN N
z — —_ = J— R— R—
e _Z;)n!_1+1!+2!+3!+... (6.10)
oo 2n+1 3 5
x r 20 oz
nz= (1) —— = — 6.11
S n;)( e T i (6.11)
o0 22n -
— _1)n -1 1+
cosx = HZZO( 1) o) 1 51 + 1 +... (6.12)

6.5 Avvopooelpeg xou TEAIELS

IIPoTAsH 6.9. Eotw R > 0 kat éotw f(z) = > 00 an(z — x)" ka1 g(z) =
S o bz — 20)™ ya dha wa |z — x| < R. Eotw emions A\, p € R xai

h(z) = Mf(z) + pg(x)

Téte
o)

h(z) = Z(/\a” + pbyp)(x — x0)"

n=0

yia kde |z — x| < R.

ITAPAAEITMA 6.13. AvontO&te oe Suvopooelpd T cuvaptroelc cosh  xau sinh z,
z € R.

AnoAEg=H. ‘Eyouue

coshz = e
2
And o Oedpnua 6.8 €youue
o0
xr 1 n
e’ = z% 7 (6.13)
v 6hot o € R xan dpot
R LR S N (R
=" m => - (6.14)

n=0 n=0
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v Oha o ¢ € R. Yuvenoc,

e.’L‘
coshz = —
2 n! n!

Opolwe delyvouue 6Tt

T l.3 .’L‘5 0 x2n+1
nhe — — 4+ 2 12 .= i
e TR IR ;)(Qnﬂ)!

+e ¥ =11 (-7 , . =
—nz%?( + )x =1+ +pt=
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Kegdhao 7

TO OAOKAHPOQOMA RIEMANN

‘Eotw f : [a,b] - R. Ac unodéooupe yio amhétnta 6t f(x) > 0 yio xdde
x € [a,b] xou éotw

S:{(x,y)ERZ:anSb, 0<y<f(z)}

7 neploy) Tou EMTESOL *dTw and To Yedenua e f xou Téve and o didotnua [a, b].
To eufadov tou S xaheiton ohoxhipwua Riemann (A ankd ohoxhfpwpa) tne f xou
ouuBorileta pe ff f(z) dz. To ohoxhipwua opiletar Yéow mpooeyyloewy mou xo-
hovvton afpoiouata Riemann.

7.1 Baowoi Opiopol xou 1dLoTNTES

‘Eoto [a,b] éva xhewotéd @paypévo ddotnua tou R. Kélde nenepacpévo vnocid-
voho P = {a =xp < 21 < -+ < &, = b} T0U [a,b] mov nepiéyel to a,b xohelton
Srapépion tou [a,b]. Twxdde i =1,...,n pe

Az =3 — 21
ouuPBohiloupe 1o pArog tou dcthuaTos [zi—1,x;]. H Aemtdrnra tne P opiletou
va efvan o péyioTo and To pxn Az, xon cupBoiileton pe || Pl|, dnhadh
AMP) =max{Axz; :i=1,...,n}
Kéde nenepacuévn axohoudio T = (t1 < - -+ < ) TéT0100 OOTE & € [T5—1, T4 YLt ONoL
i =1,...,n Yo xoheltonw €emAoyn evdrdueocwr onueiowv Tng P.

‘Eotw f:]a,b >R, P={a=1x¢ <1 <--- <z, = b} wo diopépion tou [a, ]
xouw T = (t1,...,t,) emhoyn evdidpueonv onuelwy e P. To ddpolopa

R(f’ P, T) = Z f(tz)A-rz
=1

xalelton dOporoua Riemann tng f.

OpzMmoz 7.1. Mia ovvdptnon f : [a,b] — R kaAeftar oAokAnpdorun av vdp-
xet évag mpaypatikds apiuds I pe tny e&rjs idistnta : e kdBe € > 0 vndpyer 6 > 0
TéT010 HOTE

|R(f7PaT)_I‘<€

yia onowadrirote dapépion P tov [a,b] pe A(P) < § ka1 ya onowedninote emloyr) T
evdidueowy onuetwy Tng P.

51
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Av n f elvan ohoxhnpwowrn tote o apudc I e Ty mopamdve WLoTHTAL eivon
povadixdg xou xokelton 0 ohoxAHpwpa Riemann 7 anhd oAoxApwpa g f.

YuuPoiileton pe
b
[ fta) ds

AnodewxvieTton 6Tl BAES 01 oVVEXEIS oVVYAPTIoElS €1val OAOKANPDO1-
MeEg.

ITAPATHPHSH 7.1. O mapandve oplogog Aéel ovolaoTixd 6t av 1) f etvar ohoxhn-
pdowln t61e T0 ohoxhfpwua e f elvar To 6plo Twv adpoiopdtwy Riemann xoddg

N Aentotnta v dopeploewy teiver oto 0. Ebwdtepa, av (P,) eivar pa axohoudio
Sapepioewv ye || Py|| — 0, téte

lim R(f, P, T,) (/f

n— oo
yio omotadnnote emhoyy) 1, evBiduecwy onuelwy g P,. Idialtepo evbiagépov €youv
ol woprnkeg dpeploelc Tou [a, b], dnhadn ot dpeploeic Tne popic
P,={a=2zy<- <z, =b}

OTOL
b—a
n

AIi =

vy xde ¢ =1,...,n, 1} looddvaua

1

T, =a+

yxdle i = 0,...,n. Ty nepintwon auth, yioxdde emhoyR T, = (¢ :i=1,...,n)
evdiduecwy onueiwy we npog v P, to ddpotopa Riemann, R(f, P,,T;,) yedpeton

R(f, o, Tn) Zf z(b—a)w

1
=——=0,¢
- , €YoupE

b n '
/ F(z) dz = (b—a) lim % (7.1)

n—oo

Ewdwétepa, av [a,b] = [0,1] xou T, = {Z ci=1,... ,n} radpvoupe

/0 f(z) dz = nh—>ngo 721 ;f(%) (7.2)

ITAPAAEITMA 7.1. H ouvdptnon f : [0,1] — R pe tono f(x) = a*, énov k € N
elvon ohoxAnpdoyn (wc ouveyic). And tov timo (7.2) ebxolo npoxinTel 6Tt

1 kE ok k
1k 42k 4 ...
/xkdm:hm R s
0

n—00 nk+1
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1
1
Mdéhota 6mee Yo oUpE TopoxdTe / ¥ dr = xou Gpot
0 kE+1
TR b A LA
nes0o s Tkl

ITAPATHPHEH 7.2. Ymdpyouv cuvopthoelc mou Bev elvon ohoxhnpwotpes. Mo
Tétola ouvdptnon elvon 1 ouvdptnon Dirichlet, f : [0,1] = R pe tiro:

1, av z entoc
f(z) = { )
0, av = dppntog

Avuté ogelheton 610 yeyovdg Ot ta adpolopato Riemann 6ev cuyxhivouv xadog 1
AentotnTo Ty dopeplocwy telvel oto 0. (Hopatnpeiote 6t av P o onotodhnote
Biapépon tov [0,1], téte R(f, P,T) = 0, av n T onoterelton ond oppRtous, evéd
R(f,P,T) =1 av n T onoteheiton and pnrolc).

ITAPATHPHEH 7.3. Trdpyouv %ot OAOXANPOOWES CUVIPTHOELS oL dev elvar ou-
veyele. IIy. pe Bdon tov opioud pnopel vor deiydel 6t x&de povdtovn ourdptnon
fi]a,b] = R (aoyétwe av elvon ouveyhc 1 OxL) ebvar ohoxhnpdown.

Ot Booixéc 1BLOTNTEC TOU OAOXANEOUATOS EIVAL Ol TOEOXATE:

ITpoTASH 7.2. (Hpoodetikdtnta) Eotw f : [a,b] = R odokAnpdoiun cuvdptnon
kai ¢ € (a,b). Tdre n f efvar odokAnpdoun ota [a,c] kai [c.b] ka1 wxVe du

/abf(x) dx:/:f(sc) d:z:+/cbf(x) do

ITrorasH 7.3. (Movorovia) Eotw f,g : [a,b] — R odokAnpdoipes ovvaptiioe.
Av f(x) < g(x) ya kdOe x € [a,b] tdre

b b
/fdxg/gdx

ITroTAsH 7.4. (Ipaupuxétnta) Eoto f,g : [a,b] — R olokAnpdoyues ovvaptr-
oes kat A, i € R. Tére n ovvdptnon Af + pg elvar okokAnpdoun kai

/:(Aerug) dscz)\/abfdx—i—,u/:gdx

7.2. To Oespeiddeg Oevpnua Tov OloxAnpwiixod Aoyiocpov.

To Oepehiddeg Octpnua Tou OhoxhNEwTiXoL Aoyiopod GUVBEEL TNV TaEAYDYLON
HE TNV ohoxhipwaon xou Aéel 6Tl auTég oL B0 évvoleg elvon avtioTpopes UeTAED TOUC.
To Oeddpnua yweiletar oe d0o épn.

OEQPHMA T7.5. (Oepelidhdes Oeddpnua touv OlokAnpwtikol Aoyiopol a’ p1épog)
Eotw f : [a,b] — R odokAnpdoiun ovvdptnon. Av f = F' ya kdnowa tapaywyiogn
owvdptnon F : [a,b] — R, tdte

b
[ @ do=Ft) - F@
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Me dAda Adywe, av F : [a,b] — R repaywyioiun ovvdptnon pue F' olokAnpdoiun

/1
TOoTe

To napandve Oswenuo anotehel évo epYAAElO Yidl TOV UTOMOYLIOUS OAOXATPWUS-
twv: T va Bpodue to ohoxhfpwua piog ouvdpetnone f avadntolue yio avaimapdywyo
F e f, dnhadh wa ouvdptnon F pe my Wbty F' = f. Hopatneeiote €86 bt
EMEWDT OAEC OL AVTLMAUPAYWYOL UL GLUVEETNONG Blapépouy xatd otadepd, omolo avTi-
napdywyo F e f xou av emhéZoupe 1) dtagopd F(b) — F(a) dev ahhdlet.

Tnyv Swagpopd F(b) — F(a) v cupPorilovpe cuvidoc pe

[F(@))s h Fo)la

1 371
1
ITAPAAEITMA 7.2. "Eyouye / 2? dr = [J;] =3 Devixdtepa, yia xdde k € N,
0 0

1 L 11
0 k+1 0 k+1

Iepvdpe topa oo B uépog Tou YewpnuaToq.

OEQPHMA 7.6. (Oeuehicddes Oeddpnua tov OlokAnpwtikod Aoyiopol, B 1épog)
Eotw f: [a,b] = R odokAnpdoiun owvdptnon. Eotw F : [a,b] — R n ouvvdptnon

Tou opiletar and tov tiro F(x) = / f(t) dt, yia kdOe x € [a,b] (av x = a Tdte Katd
otpupaon 9érovpe F(a) = [ f(x) dv =0). Tére
1) H F eivar ouvexrg.

2) Av n f elvar ouvexiis o€ éva onueio xy € [a,b] téte n F elvar napaywyion
ot0 T ka1 wxle éu F'(xg) = f(x).

And to Oedpnpa 7.6 dueca mpoxintel To e€ic.

TopisMA 7.7. Eotw f : [a,b] — R owexris ka éotw F(z) = [7 f(t) dt, = €
[a,b]. Téte F'(x) = f(x) ya kdOe x € [a,b]. Xwvends, kdde ovvexris f : [a,b] = R
éxer avunapdywyo (6nkadn vrdpyear F : [a,b] — R pe F'(z) = f(x) yua xdle x €
[a,b]).

IMopatneeiote eniong 6t 10 10 Oewpnuo 7.6 eunepiéyel to Oedenua 7.5, oy
neplntwon énou 1 f elvan cuveyrc.

7.3. M€9odor ONoxAfpwoneg

OEQPHMA 7.8. ( OAokAnjpwon kard rapdyovteg) Eotw f,g: [a,b] - R
napaywyloues e ovvexn napdywyo. Tote

b b b b
/ f(@)g(x) dz = [f(x)g(x)]— / (@) () dz = F(b)g(b)—f(a)g(a)— / (@) () de
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ATIOAEIEH. Enedy
(f9)=f-9+f4d
€YOUME OTL
fg=(-9'~-f9

Apol and TNV YeuUEOTNTA TOL OAOXANPOUTOS XaL To Oedpnua 7.5,
b b b
| r@o) do= [ @) do- [ 1@ 9@ do

b
~ f@)g(@), - / ) - g () de.
[}

OEQPHMA 7.9. (OAdokAfjpwon pe avtikardoraon) Eotw f : [a,b] - R
ourvexris ouvdpTnon kar ¢ : [c,d] — [a,b] pe ¢(c) = a ka1 ¢(d) = b napaywyioiun pe
owvext) tapdywyo. Téte

b d
[t aa= [ o) o) de
AnoaAer=H. 'Eotw F : [a,b] — R wa avuinapdynyoc e f. Téte and 10 G-
eNuo 7.5,
b
/ f(z) de = F(b) — F(a) (7.3)

Enlong and tov xavéva nopayhylong odvietng ocuvdptnong, €youue Ot
d d
| 16wy ¢w a= [ P a
d

_ / (Foo)(t) di o
—Fo (@) —Foo (0

= F(¢(d)) — F(¢(c))

= F'(b) — F(a)

Ané (7.3) xou (7.4) €neton T0 CUUTEPAUOUAL. O

7.4. To adploTo OANOXAAPLUA

To Oeddpnuo 7.5 pog odnyel va elodyouue xan otov e€fc cuuBoliopd: Av f : [ —
R wa ouvdptnom, (6mou I didotnua tou R) we to obuBoro [ f(z) dx Yo evvoolpe 1o
GUVOLO OV TWV avTimopaydYwy tne f. Emedn, duo aviinapdywyol tng f dlagpépouy
xotd otodepd, éxovue 6Tt av F e avuinapdywyos e f 16t [ f(z) de = {F +c:
¢ € R}. ¥t endpeva yia anhdtnro Yo nopakeltovpe tny otadepd ¢ xon Yo ypdgpouye

[ @) do=F(@)

6mou F' pa avtinopdywyog e f. Apa

[ @) do=F@) & Fl@) = f(2)
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To cOpBoro [ f(z) dx xodelton adpioto odokArpwpa (§ yevikd odokAripwua f amhd
3
oloxArpopa) e f. IIy. /x2 dr = %, [cosx do = sinz, [sinz de = —cosz.

IMopatnpeeiote ot

[ @)+ @) do=x [ f@) do s [ gla) do

7.5. OAoxAApwon eNTOY CLUVILETHACE®Y

7.5.1. AvdAluom pNTOdV CLUVOUETHCEWY Ot ATAL xAdouata. Me tov
P(x) ,

QExi 6nov P(z),Q(x)
mohudvupe. Av o Badude tou P(z) elvon yviowr peyahltepog and tov Badud tou
Q(z) t6te and Ty tawtdTTa TG SlalpEoNE TWV TOALWYOUWY EYOUUE 6TL UTEEYOUV
8Vo povadixd mohudvupa () (to mnAiko) xou R(z) (to vrddowmo) ye tov Badud
o) R(x) va eivon yvhola wxpdtepoc tou Paduod tou Q(x) tétow dote P(z) =
m(x) - Q(z) + R(x) xou dpat

6p0 pnTn oUYdPTNOTN EVVOOUUE Uil CUVERTNOT NS HOPYHC

P(z) R(z)
Q(x) Q(x)

Emeidn to ohoxhfpwua evog TOAUGVOUOU elvor Gueso, apod

=m(x) + (7.5)

/(anx”+~~-+a1x+a0) dx:a"/x" da:+~-~+a1/zdx+a0/dx

=%$"+1+~--+%x2+aox

oné v oyéon (7.5) Brénouye 4Tl N ohoxAfpwon Wog eNTAS oUVEETNONG ovdryETOL
oY ohoxAipwon Wag eNTHC cuVdETNoNg 6Tou o Baduog Tou aptdunt elvan yvioa
M1KkpOTEPOS Tou Parduol tou mapovopasth. Tétolec pNtéc oLUVAPTACELS TIC XAAOUUE
Y SY

OEQPHMA 7.10. Kdle modvdvupo Q(z) = 2™ + ap_12" 1 + -+ + a12 + ag pe
Badué n > 1 ka1 ovvtedeotny peyrotofdipiov dpov any1 = 1 ypdpetar pue povadicsé
Tpéro oy popen ywouévov Q(x) = Q1(x) - Q2(x) drov

m

¢
Q1(x) = H(Jj —pi)"™ ka1 Q2(x) = H(JE2 + bz 4 c;)k (7.6)

i=1
omov pi, b, c; € R ka1 Ay = b? —4c; <0 yia kdOe j =1,...,¢.
Yy (7.6) ou aprdpol m,m;, k, k; elvon un apvntixol oxéponor pe Y oo n; +
¢

Tnv popph Q(z) = Q1(z) - Qa2(z) pe Qu(z),Qa(z) 6nwc oty (7.6) Vo tny
xahobue avdvon tov Q(x).

IH neplntwon m = 0 onuadver 6t Q1(z) = 1 ondte xon Q(z) = Q2(z). Avtictoya av £ =0

t6te Q2(x) =1 xou Q(z) = Q1 ().



7.5. OAOKAHPQYXH PHTOQN YYNAPTHXEQN 57

Opi=MOs 7.11. TNa kdBe moAvdvupo tng pnopers (x — p)™ opilovpe tnv otkoyéveia
TV oUVaPTHOEWY

F oo =

n A R

4, A A }
z—p (z—p)? (@—p)"

Opoiws yia kdde molvdvupo g popens (v +bx + c)* pe A = b — 4de < 0 optlovue
TNY 01KOYEVEIL TWV TUVAPTIOEWY

B+ Cix By + Cszx Bix + Cy,
240 Py =3¢ =1 o R B, C; €R
G ((@®+br+c)") 22 +bx+c (22 +bx + )2 (22 4 bx 4 )k~
, Pz) , , ,
12. Eotw ———= uia yviiowa pntr ovvdptnon kai éotw
OEQPHMA 7.12. E Q) pia yviowa pntn pTnon
m 14
Q(m) = H(!E - pi)ni : H(l‘2 + bjLL' + Cj)kj
=1 j=1

n avdlvon tov Q(x).
Tére vndpyowr povadikés F; € F ((x — p)™") ka1 G € G ((2% 4 bjz + ¢;))
TETO1EG WOTE

P(z)
= F; + G; 7.7
o0 Z Z (7.7)
= j=
ITAPAAEITMA 7.3.
1 _ A, B C D
(x—1)%* 2-1 (z-12 (z—-13 (z—1)
1 Az +B n Cx+D Ex+ 72
(22 +22+5)3 22422 +5  (22+22+5)2 (22 + 22+ 5)3
2+ 1 A B C
= + +
(x—1(x+1)2 2-1 =z+1 (x+1)2
2?2+ 51+ 1 A B C Dx+ E

(x —1)(xz+ 1)2(2? 4+ 22 + 5) z71+x+1+(z+1)2+x2+2x+5

And 1o Oewpnua 7.12 éyoupe OTL 1 OAOXATPWON TWV YVAOLAL PNTOV CUVAPTHCEWY
AVEYETAL GTNY OAOXAAEWOT] YAUCUATWY TNG LOPPRS

1 Bz +C 9
—_— S e b —4ec <0
@ xou @2+ br + OF ue c
To xNAOPATA TWV TUEATAVE LopPmY xoholvTton amdd kAdopata xou 1 avéiuon (7.7)
avddvon tng P(x)/Q(x) o€ dOpoiopa atAdy kAaopdrwr.

10z
(x+1)(2249)

AskHzH 7.1. Na avadviel n ovvdptnon o€ arAd kAdouata.

Avon: ‘Eyouue

10z A Bx+C
(1:+1)(Jc2+9)_x+1+ x2+9 (78)
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I va Bpolpe tic otadepéc A, B, C epyaldpoacte we e€hic: Kdvovtag opdvupa o
xhdopatar xou EXTEAMVTOS TiC Tpd&elc oo de&l uéhog e (7.8) maipvouue
10z A Bx+C
(x+1)(2249) T+l * 2249
A(@?*+9)+ (Bx+C)(x+ 1)
B (x+1)(2249)
_ (A+B)?+ (B+C)z+94+C
(z +1)(2% +9)

xou dpar
(A+B)z* + (B+C)z +9A+C = 10z
YUVETOC €YOLPE TO GUCTNUA
A+B=0,B+C=10,9A+C=0
o’ 6oV CUUTEPALVOUUE OTL
A=-1,B=1,C=9

Apa
10z 1 z+9

(x+1)(z249) _x—|—1+x2+9

7.5.2. OloxMjpwomn anA®v xAacpdtewy. Oloxhnpduata g Lopphc

1 . , , . ,
/ W dz etvon €0x0ho var UTOAOYIETOUV APOY HAVOVTOC TNV AVTIXATAC TAOT
rT—p

t=x—p Onadfz=¢(t) =t+p) xou de = dt

€YOUUE
1 1 Int =In(x —p), avn=1
[ -] B
(x—p) t —n+1:_n—1.(x—p)”*1’uvn22
, , Bz +c¢ , ,
Oloxinpwuato tng pop@nc @bt of dx pe xaTIAANAY AVTIXATAC TOOT)

x = ¢(t) petotpénovian ebxoha (dec Aoxfoelc 7.2 xou 7.3 Topaxdtw) Ot EVal YEuUUXO
oLYBLACUS OAOXANEWHATWY TNG LOPPHC

t 1
—— dt ——— dt
[ e |
Ta ohoxhnpoduato e et pop@ric utoloyilovton we e€hc: Oétoupe
u=t"+1 du=2tdt

onoTE

t 1 [d 1
/(7 dt=- [ Y= lhu=lnvVE+1

24+ 1) 2 u 2
oy k > 2,

/ t dt_l/du_l uktt 1 I 1 1
R+ 2wk 2 —k+1 2k—1) ukt  2(k—1) (2 +1)k!
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Ta ohoxhnpduota tne dedtepne poppric umoloyilovtan avadpopxd. Xuyxexpuévo
éyouue tnv e&fc mpdToo.

ITroTAsH 7.13. (a) / ) dt = arctant.
1
(B) Av Béoouue I, = Er1F dt tdte

1 1 t
L= (1-=)1I —
i < 2k;> AR TN R

ATIOAEIEH. (o) Apeco, agol (arctant) = ﬁ
(B) Houpotnpolye 6Tt
(1>/:_W2+1)“2t:_2k.t (7.9)
ET 1) % @+ '
‘Eyouye
/ 1 gt — t2+1—¢2
@i T @

_ / R / o
- (t2 + 1)k+1 (t2 + 1)k+1

~ [ [ ("
) B2+ 1)k (t2 + 1)k+1

1
= < o Iy, + t2 )
O
AskusH 7.2. Na Bpelel to odoxAnpwua / M= dz.
(x +1)(2249)
AvYon: And my ‘Aoxnon 7.1 éyoupe
10z 1 z+9
z+1D)@Z+9)  z+1 T
Apa
10z 1 z+9
/md{t:— mdw—}—/mdx (7.10)
‘Eyouue

/7da:—ln|x+l\.
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I o Bedtepo ohoxhpwio Eyouue

/x—|—9 1/ r+9
5 dr =< [ —5—— dv
22 +9 9/ (2)°+1

t=x/3,dv=3dt 1 / 3t+9
B 9/ 2+1

t+3
= | —— dt
/t2+1
t 3
= | —— dt — dt
/t2+1 +/t2+1

u=t2+1,du=2t dt 1 [ du / 1
= - | —+3 | —— dt
2 U + t2+1

3dt

1 1,
=3 In |u| + 3arctant = 3 In(t* + 1) + 3arctant
1 2 |z
= iln <a;+1) + Jarctan (g) =In % + 1+ 3arctan (%)

YUVETOC

lo—x—_ln|x+1\+ln ﬁ+1+3arctan(f)
@+ D@2 +9) 9 3
£C2
Ve
5 T
—~———— | + 3arctan (g)

=In
|z + 1]

1

A .3. Bpet AOKAT) - d
YKHEH 7.3. Bpetfre to olok npwya/x2+2x+5 T

Advon: ‘Eyouue

== [

— = dr=

22+ 2x+5 224+2x+1-14+5
_/ 1

) (@+1)2+4

1 1

4/ (=) +1
t=2 dt=dx/2 1 1 1
= §/t2+1dt:§arctant

1 ¢ rz+1
= —arctan | —— .
2 2

dx

AskHsH 7.4. Yrmodoyiote to oAokArjpwpa / dx.

3+
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Avon: ‘Eyoupe

1
/ do= [y o
3+ x(z?+1)

AsKHEH 7.5. Troloyiote o odokArjpwua

et
———— ax
224424+ 5

Avon: 'Eyouvpe

/de—/;dm—/#dx
w2 +4x+5 ) 224+4v+4+1 7 ) (z+2)2+1

Oétovye y = x + 2 xou dpa & =y — 2 xou de = dy. Omndte

T y—2 Y 1
—— dx = dy = dy—2 | ——d
/962-1—4364-5 * /y2+1 Y /y2+1 Y /y2+1 Y

T 0 mpdto ohoxhfpwpa Vétoupe 2 = y% + 1 xou dpa dz = 2ydy = ydy = dz/2.

YuveEn®HC,

1 /1 1 1 1
/ Y dy:§/fdz:ilnz:§ln(y2+l):§(ln(x+2)2+l)zln\/(x+2)2+1.
z

y?+1

I to deltepo €youpe

1 du — B
ﬁ y = arctany = arctan(z + 2).

Tehwxd,

/ﬁ dr =1n+/(x + 2)%2 + 1 — 2arctan(z + 2).
x x

7.5.3. Egapuoveéc.
AsKHEH 7.6. Tmoloyiote o odokAripwua

arctan (/) de

Vil +2)
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Abon: ©étoupe u = /x. Téte v = u? ondte dz = 2udu xou dpo

arctan(y/x) arctan u

HAMNVL) gy — o [ ALY
Vr(l+z) u(1l + u?)
arctan u

2| ———d

/ 14 u? Y

= Q/arctan u(arctanu)’ du

:/((arctanu)2)/ du

= (arctanu)

u du

2 = (arctanz)?.
e’ +1
e?r 41

Z.

AskHEH 7.7. Troloyiote o oAkAripwua /

Avon: Kdvoupe v avtixatdotaon t = e® xau dpa dt = e*dx = tdx, ondte
e +1 t+1 1 t+1 t 1
—dr= | ——  —dt= | ———dt= | —— dt — dt
/e2r+1 v /t2+1 ¢ /t(t2+1) /t(t2+1) +/t(t2+1)
1 1
= | —— dt — dt
/t2+1 +/t(t2+1)

t t+/ L
= arctan — .
tt2+1)

Me amid xhdoyota BAénovpe Ot

1 1t 1 t 1
—— at= (- Vdt= [ cdt— [ o dt=Int— - +1).
/t(t2+1) /(t t2+1) /t /t2+1 nt =g +1)

Ano o mopamdve xan ol e = t, molpvouue

/ :237—:_ T dx = arctan(e”) + x — 3 In(e®® 4 1).

AskHsH 7.8. Yrmodoyiote to odokArjpwpa

1
/ - dx
sinz

Aon: 'Eyouue

1 1 = S T 1
/_ da::/.Q sing dx =L /7dt
sinx sin® x 1—¢2

1
:/(1+t)~(1—t) dt

2
1 1. 141
=—(In|l+¢ —-In|l—-t])==1
3 (L4~ L=t = 5y
1 1+ cosx
=—-In|———|.
2 1 —cosx
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‘Evog dhhoc mo ouvidng tpémoc mou e@opudletal GE OAOXANEMUATO TELY WVOUE-
TRV CUVHPTHOEWY YLO VO To HETUTEEPOUUE GE OAOXANPOUOTA PNTOY CUVIETAGEWY
elvon pe Ty yerion TS AVTXUTIo TAoNG

t = tan -
= tan —
2
1 10080 vaua

xr = 2arctant
xou Gpot
2
142

Eniong and yvwotéc TolyVOUETEIXES TAVTOTNTES EYOUNE

dx dt

1—¢ . 2t
m nou ST = 1t t2

COST =

1

/2
ASKHSH 7.9. Bpet AoKAT] 1+ cosz +sinz
[EITE TO 00K quya/o 1+ cosz +sinx

Avon : Me 1¢ nopandve avTXOTUC TACELS TO ONOXATPWUO YEBpeTaL

1 1

1 2 1

/ 1_¢2 CYR 1—|—t2 dt:/ mdchlQ
o 1+i5p + 4 0

7.6 T'ewpetpixég Eoapproyéc Tou ohoxAnpdpatog

7.6.1 EpPadd eninedwv ywplwv. Arnodexvietou to e€rc.

OEQPHMA 7.14. To euPado tov enimedov ywpiov mov mepikAeletal and TS Ypapikeég
tapaotdoes 6o ouvexdy ovvaptijoewy f, g : [a,b] — R ka1 tig kdletes evleieg v = a
ka1 x = b ofvetar and tov Timo

b
= [ 1f@) - g(e)] da

Eidikdtepa to €upadov tov ywpiov mov mepikAeietal and Ttny ypagikn napdotaon uag
ouvexols ouvdptnons f : [a,b] = R kai twv kdletwr © = a ka1 x = b divetar and tov
Tomo

E=/:|f(x)l da

ITAPAAEITMA 7.4. Eotww a,b > 0. H ouvdptnon f @ [—a,a] — R pe tino
2

b
flzx) = pY a? — 2 éyel ypagwr| napdotact To Tuhua e ENeldne 2—2 + ZZ—Q =1,
nou Peloxeton v and tov z-d€ova. Enouévig to eufBado tng énhewdng etvan

a b U
E:2/ a\/aQ—xQ da::2ab/ cos?t dt = wab.
—a 0
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7.6.2 M¥Axoc erninedne xounOANng. Me tov 6po (eninedn) waunidn do
evvoolue éva utocsivoro tou I' Tou R? yiat to onolo undpyetl éva xhelotd pearyuévo
didotnua [a,b] Tov R xou 8o cuveyele cuvapthAceic x(t),y(¢) : [a,b] — R tétoiec
oote 1o I v elvon 10 ohvoho dhwv tov (2,y) € R? ye o = x(t) xu y = y(t) pe
t € [a,b], Snhadn

I = {(z(t),y(t)) : t € [a, 0]}

To Lebyoc (x(t),y(t)), t € [a,b], Twv cuvapthoewy z(t), y(t) Aéyetou napauetpixi)
avanapdotaon tne xaundAne.  Av ov cuvopthoeic z(t), y(t) elvon emnhéov xou mo-
paywylowes pe cuveyelc tapay®yous TéTe 1 TopapeTex avonopdotaot (z(t), y(t)),
t € [a, b] Yo xahelton ouvexds dapopionun. H napopetond| avanopdotaot (x(t), y(t)),
t € [a,b] tne xoumiine I' Yo xokelton 1 — 1 av yio xdde (x,y) € T’ undpyer povadixd
t € la,b] pe x = x(t) xu y = y(t). Ta drxpa tne xopmiine I' opilovton va elvan ol
onuele A = (z(a),y(a)) xu B = (z(b),y(b)). Av to dxpa towtilovton 1 xoumdn
xohelton kA€otr). Av emnhéov yio xdde aAo onpelo (z,y) e xoaundAng extés Twyv
Gxpwy undpyel povadixd t € (a,b) ye x = z(t) xou y = y(t) t61e N xopndAN xohelton
am\n kAewoen.

Mo xopumodn T xoheiton evBuypappionin av éyel tenepaopévo whxoc 2. Anodel-
wvOeTon 6Tl av M xoumOAn I' Siveton amd plor 1 — 1 cuveyde Swopoploydn TopoteTELXY)
avanapdotoon (x(t),y(t)) t € [a,b] téte elvon evduypoppiown xa to uixoc L(T') tne
xopmOANG Blveton amd Tov TUTO

b
() = / V@) + @) d (7.11)

Anodewvietan enfong 6Tl 0 mapandvew TONOC Loy VEL X OTNY TERITTWOY] TWV ATAGY
HAELT TV XOPTOAWY.

Av ouyPolicoupe pe ||(z,y)|| = /22 + y? 10 uhxoc tou daviopatog Tou R? pe
dxpa tat onpela (0,0) xon (z,y) xou Yéoovpe IV () = (2/(¢), y'(t)) téte 0 Tomog (7.11)

YedpeToL LTS TNV LOPYPY)
b
L(T) :/ T (t)| dt (7.12)

ITAPAAEITMA 7.5. To u¥xog evog xixhouv oxtivag R > 0 eivou 27 R. Tlpdyuatt, ol
TopoPETEIES EELOMOELS EVOC x0xhov oxtivac R > 0 xou xévtpou (0,0) eivan

x(t) = Reost, y(t) = Rsint, t € [0,2n]
Apot

27 27 27
L = \/R2 sin®t + R2cos?t dt = R? Vsin?t + cos? t dt = R? / dt = 27 R.
0 0 0

AskusH 7.10. Yroloyiote to unkos tng kaumUANG e TapapeTpikn) avanapdotaon

z(t) = cos> t, y(t) = sin®t, t e [0,7/2]

2To uniros e I' oplletor we 10 eldyioto dve @edypa (supremum) SAwV TV UNXOV TOV
tedhacuévev Yeouudy pe xophgéc enl tne xouriing I’
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AY X H: 'Eyouue

/2
L= / VEORE T 0t
0

/2
= / V(3 cos?t (—sint))2 + (3 sin2t cost)? dt
0

/2
= / \/9 costt sin?t + 9 sint cos?t dt
0

/2
= / V9 cos?t sint (cos2t + sint) dt
0

/2 /2
= / 3 |cost - sint| dt = 3/ cost - sint dt
0 0
(apoV sint, cost > 0 btav 0 < ¢t < 7/2). Enedn
/2 /2 1 /2 1
/ cost-sint dt = / (sint)'-sint dt = 5/ (sin®t) dt = 3 (sin®(m/2) — sin®(0)) = 1/2
0 0 0

nodpvouue tedxd L = 3/2.

Yy el neplntwon mou 1 xaunvAn I' elvon to ypdgpnua
Gr(f) ={(z,y) eR® 1y = f(x) xeu v € [a,b]}

wlag moparywyiowne ouvdetnone f @ [a,b] — R pe f/ ouveyd téte pla 1 — 1 cuveydd
Brapopiown avanapdotoon e I etvow  2(t) =t xou y(t) = f(t) ye t € [a, b] ondte o
tonog (7.11) ypdepeton

b
L(F):/ 1+ (/) dt (7.13)

AskHsH 7.11. Na Bpedef to prjkos tns kaumidng pe eficwon y = In(1 — x2),
x €10,1/2].

AvYon: Eyoupe f(x) =1In(1 — 2?) o dpo

Fla)= ==t =
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v xé9e x € [0,1/2]. Tuvende

1/2 / 1/2 /1+x2
/ 1—3:2 / 1—x2
1/21+x

- /1/2 2= 4,
0

1— 22

1/2 9
= —1)d
o) e

1/2 1 1
:/ ( + —1) dz

= [~In(1 — ) + In(1 + ) — 2]}/

1/2
z{lnl—'_x—x} :1n3—1.
1—=x 0 2

Y& TOMAEC TEQITTMOELC 1) TOPUUETELXT| AVATUPAOTAOT WAS XoUTOANG diveton o€
HOp®T TOAMXWY cuvTeTaYUEVLY. Buuiloupe 6Tl oL oYEOELC TTOU GUVBEOUV TG TONXES
PE TIC XApTECLAVES cUVTETOYUEVES Efvan ot e€g

x=pcosty¥ xu y=psind
Apo av 1 TOALXT) avoamapdo Taon NG xomdANG diveton amo Ty oyéon
p=p(¥), ¥ € [01,0]
T6tE
2 (9) = p'(9) cos? — p(I9) singd xou y'(9) = p'(¥) sind — p(I) cos VI

on6te and tov tomo (7.11) éyouue

r) = /:2 V(59 cos 9 — p(9) sin 9)” + (¢ (9) sin @ — p(9) cos 9)° di)

7oV otepa and Tpdlels divel 6Tl

02
r) = /9 Vo) + (0 (9)% v (7.14)

ITAPAAEITMA 7.6. Oo Bpolpe o uixoc L tne oneipag tov Apxaundn p(¥) = RY,
¥ €1[0,27], R > 0. And tov tino (7.14) éxoupe

27 27
Lz/ VvV R?9? + R? dﬂzR/ V24 1dY
0 0
O¢touue
¥ =sinht
ométe and Ty TautétyTa cosh? t — sinh? t = 1 xou tnv (sinht)’ = cosh ¢ maipvouyue

9?2 +1 =sinh®t + 1 = cosh? ¢
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xol
d¥ = cosht dt
JLVETE
/ V2 4+1dd = / Vcosh? t cosh t dt 0 /cosht -cosht dt (7.15)
O¢toupe
I = /cosht~cosht dt
Tote
I= /cosht - (sinht)" dt = cosht - sinht — /(cosht)' -sinh ¢ dt
= cosht-sinht — /Sinh2 t dt
= cosht-sinht — /(cosh2 t—1)dt
= cosht-sinht — /COSth dt +t
=cosht -sinht — I +¢
xou Gpol
1
/ V2 +1dd = i(cosht -sinht + t)
6TOU
9= sinht &t =sinh™" 9 =In (9 + VP24 1)
Oétovtog
c=ln(0—|—\/02—|—1) =0 xou d=1n(27r—|—\/4772+1)
€YOUME

27 d
L:/ \/192+1d19:/ cosht - cosht dt
0 0

1
=3 [cosht - sinht + t]g

1
= E(coshd -sinhd + d).



